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Epilog la „respunsul nostru

Mai avem o vorbă cu acei re- 
presentanţî ai nouei direcţiuni, iară 
direcţie şi fără rost, a noului partid 
activist, cari şî-au luat şi-şi iau ca
raghiosul aer de a ne privi de sus în 
jos pe noi cei dela vechiul organ de 
luptă naţional din Ardeal.

Intre aceştia jtfcă un rol de vă
taf deputatul Aurel Vlad, căruia i-se 
atribue meritul de a fi, cum am dice, 

scălciiturei, căreia
die „politică ac-

ínainte-mergétorul 
el cu tovarăşii séi îi 
tivi stă naţionalistă.“

In articolul ce l’a scris A. Vlad 
în foia lui Birăuţm „pentru Gazeta 
din Braşov“, el ne adresézá cu o 
naivitate prefăcută întrebarea: „unde 
şi care e partidul naţional dela care 
a deşertat şi a cărui disciplină au 
călcat’o activiştii?“

Étá cum sciu se zápácéscá pe 
cetitorii diarelor, în care scriu, Vlad 
şi tovarăşii séi.

La 1902, când s’a ivit din în
tâmplare posibilitatea de a fi ales şi 
un Român într’un cerc electoral, de- ' 
venit vacant prin mórtea celui care-1  ̂
r( ̂ resentase, cerc aprópe curat ro- * 
mânesc cu bune sentimente naţio
nale, ca al Dobrei, a cuprins de-o- 

ÜÖLP-é tínéryl advocat Vlad un 
nespus de a ajunge deputât, simţm- 
du-se ca şi electrisat de-o patimă 
pănă atunci nedeclarată de a juca 
rol, emulând cu foşti eonşcolarî ai 
séi maghiari în oratoria ungurésca 
pe băncile camerei.

Acesta a fost momentul subiec
tiv, care a îndemnat pe numitul ad
vocat la pécatul cel dintáiü al călcă- 
rei disciplinei de partid şi al deserţi- 
unei de la programul lui din 1881. 
Căci ca sé se recomande în sus, séu 
cel puţin sé nu provóce urgia celor 
dela guvern în contra sa, a aflat de 
bine a se presenta înaintea alegéto- 
rilor séi din Dobra cu programul na
ţional ciuntit, lápédándu-se înaintea 
lor de punctul lui cardinal privitor la 
autonomia Transilvaniei.

Mai póte fi îndoială, că d-1 Aurel 
Vlad a călcat atunci disciplina şi a 
deşertat dela stégul partidului, pe 
care jurase numai cu noué luni 
mai nainte, subscriind un apel al co
mitetului partidului cătră alegétorii 
români ?

Disciplina partidului nostru naţio
nal obliga pe membrii séi de a respecta 
hotărîrile lui, între cari era şi atitu
dinea pasivă. înainte de a-se schim
ba acéstá hotărîre A. Vlad trecu pe 
terenul activităţii. A  fost dér îndoit 
refractar: în privinţa tacticei politice 
ca şi în privinţa principiară, călcând 
credeul partidului.

Ceea-ce ínsé a fost un pécat şi 
mai mare al lui este, că nu a tras 
consecenţele din fapta sa cum tre
buia sé o facă un Român de caracter 
ci s’a purtat ca toţi, cari vor sé-si 
acopere pécatele prin aceea că în
demnă şi pe alţii sé urmeze pilda lor.

Din nenorocire în acéstá nisuintă 
criminală faţă cu marele nóstre inte
rese de partid şi naţionale n’a rémas 
singur, ci a cápétat sucurs dela Arad, 
dela Sibiiu, ér mai târdiu şî dela

(t Blasiü. Cei ce de mult simţiau ca o 
povară mare pe spinarea lor obligă- 
mêntul moral plin de rëspundere al 
solidarităţii naţionale sub stégul par
tidului dela 1881, începură a se da 
de-a tumba de bucurie, că tînërul ad
vocat din Ardeal —  şi tocmai un Ar
delean —  a „spart ghiaţa“ şi că de 
acum deschisă va fi calea activismu- 
lui bălţat cu consciinţa flexibilă după 
trebuinţele momentului, a activismu- 
lui destrăbălat şi fără cap, pe care 
îl vedem astădî făcendu-ş! mendrele 
în paguba partidului şi a naţiunei 
nóstre.

Aprópe trei ani de (file acéstá 
colectivitate de activişti contrari dis
ciplinei şi programului partidului nos
tru naţional a uneltit în tot chipul 
pentru a pregăti era activităţii de 
adî. Nu vom cerceta acum cum şi-au 
împlinit datoria aceia, cari aveau rës- 
punderea pentru conducerea parti
dului, indeferent de pedecile, ce i-se 
puneau în cale, ci ne vom mărgini a 
constata faptul uetăgăduit, că tótá 
céta acestor desertori de diferite 
nuanţe s’a presentat la conferenţa 
electorală dela Sibiiu din 10 Ian. a. c.

Nu vom cerceta aici nici între
barea cum a fost compusă acea con- 
ferenţă şi décá ea a întrunit cerinţele 
anei conferinţe a partidului naţio
nal ' vöm rn;onstata numai 
că céta pestriţă activistă în frunte cu 
fostul deputat al Dobrei a reuşit sé 
dobándéscá dela acea conferenţă ho- 
tărîrea de a-se face activitate, adecă 
de a lua parte la alegerile dietale.

Dér desertorii n’au putut obtíné 
dela acea întrunire şi delăturarea séu 
schimbarea programului partidului de 
la 1881 în sensul lor, ci au isbutit 
numai a pune în cóstele acestui pro
gram nisce enunciaţiuni cari nu se 
unesc în tóté cu el.

S’a mai decis încă revisuirea pro
gramului dela 1881, dér numai în 
sensul, ca postulatele naţionale së fie 
lărgite şi înăsprite. După-ce astfel 
hotărîrile conferenţei din Ianuarie au 
susţinut programul dela 1881, nu 
trebuia se urmeze óre ca Vlad şi cu 
tovarăşii séi, séu se declare că au rétácit 
şi se întorc 0răşî la matca şi credeul 
partidului, în numele căruia au fost 
luate acele hotărîrî, séu sé declare, 
că* nu le pot primi, deórece ei de 
mult s’au lăpădat de programul dela 
1881.

Ce-au făcut însë de fapt Vlad şi 
tovarăşi? N ’au declarat nimic, ci s’au 
dus în dietă, şi bătendu-şi joc acolo 
şi de programul naţional dela 1881 
şi de celelalte hotărîrî şi enunciaţiuni 
ale conferenţei dela 10 Ianuarie, în 
proiectul lor de adresă şi în vorbirile 
lor s’au pus pe basa legilor asupritóre 
şi au capitulat cu totul din parte-le.

Ei bine, pot fi siguri Vlad şi 
soţi, că „Gazeta", care scrie de de
şertare şi desertori, nu se va consi
dera nici-odată „numai pe sine de partid 
naţional.“ Dér cine pentru Dumnedeu 
va puté considera tovărăşia activistă 
din dietă de partid national?

Mocsary şi naţionalităţile.
Cine dintre Românii, cari se in- 

teresézá cât de pufin de căuşele pu
blice. nu scie că înainte cu 25 ani, 
când t^oloman Tisza a păşit pe căra
rea politicei de maghiarisare cu forţa, 
făcend sé se voteze de mamelucii séi 
din dietă legea dela 1879, prin care 
se introduce cu sîla studiul limbei 
maghiare în şcolele poporale, s’a aflat 
numai un singur Maghiar, care şî-a 
ridicat vocea în contra nenorocitei 
porniri a politicei tiszaiste?

Acesta a fost Ludovic Mocsary, 
om înv0ţat şi cu vadă, politician ma
ghiar de frunte, fost preşedinte al 
partidului independist. Fiind-că a fost 
singurul,- care a luat în apérare na
ţionalităţile şi a arătat conaţionalilor 
séi, că réu fac şi o politică periculosă 
duc, când umblă sé maghiariseze cu 
forţa, călcând art. de lege 44 dela 
1868 şi asuprind naţionalităţile, cu 
cari Maghiarii ar trebui sé tráéscá în 
pace şi în bună înţelegere, noi l’am 
numit pe Mocsary „corbul alb între 
Unguri“.*)

Acum de curénd, védénd noi că 
Mocsary scrie câte ceva în „Egyet
értés“ cu privire la crisa ungară, dér 
nu scrie nimic cu privire la naţiona
lităţi, când tocmai acesta ar fi mo
mentul suprem, ca Maghiarii sé caute 
a se irripâca serios şi sincer cu po- 
pórele nemaghiare, am întrebat în
tr’un articol: „De ce tace Mocsary“ ?

La acest articol —  atrăgendu-i- 
se atenţiunea —  d-1 Mocsary ni-a 
réspuns dilele trecute spunéndu-ne, 
că causa tăcerei sale nu e alta, decât 
că nu găsesce nici un editor şi nici 
un redactor de diar maghiar, care 
sé publice şi sé respandésca ceea-ce 
scrie densul în cestiunea naţionali
tăţilor. Chiar „Egyetértés“, care i-a 
primit alţi articoli, i-a refusat sé-i 
publice un articol asupra naţiona
lităţilor. Ne mai spuse în réspun- 
sul séu, că sperézá, că póte „Bu
dapesti Hirlap“ îi va acorda loc, la 
din contră va scrie o broşurăj ce o 
va trimite diarelor şi deputaţilor. In
sensórea acésta ni-a mai dovedit, că 
„corbul alb“ nu şî-a schimbat păre
rile şi că şi astădî d-sa privesce ces
tiunea naţionalităţilor ca o cestiune 
de viâţă pentru patrie.

In legătură cu acéstá serisóre a 
d-lui Mocsary noi am constatat cu 
plăcere, că „corbul alb“ tot corb alb 
este, şi că n’a încetat nici un mo
ment şi nu va înceta a propaga idei 
de dreptate şi echitate în cestiunea 
naţionalităţilor. Articolul ce l’am scris, 
l’am comunicat în traducere maghia
ră d-lui Mocsary, mulţumindu-i pentru 
lămuririle date.

In urma acésta d-1 Ludovic Mo
csary a adresat directorului fóiei nós
tre o serisóre pe care, după permisiu
nea ce ne-a dat-o la solicitarea nós- 
tră, o lăsăm sé urmeze în traducere 
română, fiind de mare interes pen

tru raporturile naţionalităţilor cu Ma
ghiarii în aceste critice momente de 
crisă. Étá ce scrie d-1 Mocsary d-lui 
director al fóiei nóstre Dr. A. Mure- 
şianu:

Andornak, 22 Iulie 1905.

Stimate D om nule!
Prim iţi mulţumirile mele pentru binevoi

torul comunicat. Regret, că necunoscénd limba 
romanésca, trebue sé cad în sarcina celor ce me 
învrednicesc de atenţiunea lor preţiosă şi prin 
aceea, că le dau de lucru cu traducerea.

Cestiunea „De ce tace« fiind lămurită, fie- 
rnî permis a Ve răpi timpul preţios numai cu o 
observaţiune referitor la pasagiul primului arti
col din n-rul de la 29 Iunie v. al »Gaz. Trans.« 
în care se accentuézá din nou, că »corbul alb« 
a rémas singur. Durere, în adevér aşa este 
în ceea-ce privesce manifestarea în publicitate, 
în realitate înse totuşi lucrurile stau aşa, că ma- 
ghiaromania (magyarmiskáskodás) scribilor j i 
dovi şi apucăturile Banffy-Dezso-iştilor, cari um
blă după r eh abilitaţi e, n’au fost în stare a su
prima cu desăvîrşire nici concepţia sobră, nici 
consciinţa.

Ve rog, se credeţi, că pot sé afirm fără 
amăgire proprie şi fără se exagerez importanţa 
lucrului, că pe tóté potecile întîmpin, adeverat 
că numai între patru ochi, declaraţiuni, cari spun 
că eu am dreptate. Cred, că acésta îşi are im 
portanţa sa, aşa că nu este esclusă posibilitatea, 
că ceea-ce viézá reprimat în adâncul sufletelor, 
îndată-ce raporturile se vor schimba cu adeve
rat în serióse, va eşi dintr’odată la suprafaţă.

Chiar în cţUele acestea s’a întîmplat de 
exemplu, că un domn fórte sus pus atât în pri
vinţa socială, cât şi în stima publică, căutând 
prilej de întîlnire, din capul locului a început 
vorba spunénd, că mai ales în timpul din urmă 
fórte adeseori s’a gândit la părerile mele în ces
tiunea naţionalităţilor, că am dreptate şi că, décá 
el vré sé fie »loboncz«, atunci se va năpusti asu
pra naţionalităţilor, ér décá vré sé fie »kuruez* 
atunci se va împăca cu ele.

Póte că are órecare importanţă şi faptul, 
că puţinătatea mea, pe care după atitudinea mea 
energică din dietă, m ’au tras în noroiü, acum 
pot sé cţicv bărbaţii partidului independist mé 
încarcă cu dovecţî de bunăvoinţă, ba chiar şi 
4iarul tiszaist »A z  Ujsag« încă a relevat de re- 
peţiteorî atitudinea mea despre care c^cea, că e 
cunoscută şi că e concepţia unui »bărbat de stat«.

Deci dum spiro, spero.1)
Deocamdată înse s’a întîmplat, că acum de 

curînd făcând întrebare clarului »Budapesti H ir- 
lcp«, décá ar fi dispus a acorda loc pentru câ
teva articole ale mele în cestiunea naţionalităţi
lor, m ’a refusat, sub pretext, că ei peste tot nu 
publică serii de articole.

Décá înse totuşi voiü găsi v r ’o modalitate 
de a publica ceva, voiü considera de o plăcută 
datorie de a Ve aduce acésta la cunoscinţă, con
form  invitării D-vóstre, cu care m ’aţî onorat. 
Repeţindu-mî mulţumirile, sunt cu deosebită 
stimă al d-vostră etc.

Ludovic Mocsáry..

Revista politică.

*) Dela 1879 încoce pănă în timpul mai nou, 
Mocsary mereu a vorbit şi a scris în favorul unei 
politice amicabile şi echitabile faţă cu naţionalită
ţile. In tr’o broşură mare politică, ce a publicat’o 
la 1902 a scris un capitol întreg despre naţiona
lităţi şi despre datoria bărbaţilor de stat maghiari 
de a le împăca. Din causă că, s’a îatrepus aşa de 
mult pentru pacea cu naţionalităţile, Mocsary a 
fost părăsit, ba chiar prigonit, şi politicesce aprope 
cu totul excomunicat de conaţionalii sei, guverna
mentali şi oposiţionall. — R e d .

Situaţiunea politică la noi în ţeră 
nu s’a schimbat în dilele din urmă. 
Lupta între adversari se pdrtă adî 
mai mult în colonele diarelor, cari 
aperă punctele de vedere ale partide
lor cărora aparţin.

Mult svon s’a făcut şi se face 
de câteva dile în jurul acţiunei gu
vernului Fejervary, care ţintesce a 
înfrânge capul aşa numitei resistenţe 
pasive.. Ministrul unguresc de interne 
Kristoffy a anulat adecă atât hotărî- 
rea oraşului, cât şi a comitatului Bu
dapesta, prin care se refusă încassa- 
rea birului şi primirea recruţilor de 
bunăvoie. In ordinul de anulare mi
nistrul dice, că municipiile n’au drep
tul de a refusa încassarea dărilor că
tră stat, ce se ofer de bunăvoie, şi 
respingerea recruţilor benevoli. Dările 
cari s’au plătit de bună voie aparţin 
statului şi nici oraşele, nici comita
tele nu sunt în drept a-le reţine, de 
orece ele sunt proprietatea visteriei 
statului.

Mesura acesta a produs, 
o mare nemulţumire în sînul 
nei, care prin organele sale 
blicitate ţipă şi se vaetă, că guver
nul păşesce pe faţă pe terenul abso
lutismului.

1) Pe românesce: „Pănă ce voiu mai resufla, voiuspera.

firesce,
coalitiu-9
de pu-
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Neputendu-se face anul acesta 
recrutările ţ)entru oste şi apropiindu- 
se timpul concedierii soldaţilor, cari 
împlinesc al treilea an de serviciu, 
administraţia de răsboiu e îngrijată 
asupra pagubelor, ce vor urma pen
tru oştire din causa acesta. S’a dis 
şi se afirmă acum din nou, că pentru
a, nu se ştirbi contingentul de pace, 
vor fi chemaţi sub steag reserviştii 
de întregire. După o scire [telegrafică 
din Viena, ministeriul comun de răs
boiu ar fi dccis, se cheme sub steag 
reservele de întregire pe tomnă, fie
cărui reservist dii| categoria acesta 
înmânându-i-se ordinul de chemare 
prin scrisore recomandată trimisă cu 
posta. In cas când singuraticii ar re- 
fusa se primescă ordinul de chemare 
trimis în chipul acesta, ordinele vor 
fi înmânate prin gendarmî.

In legătură cu acesta mai înre
gistrăm o scire sensaţională, ce o 
aduce foia vienesă „Information“, care 
întreţine legături cu curt*ea. Numita foie 
scrie, că în cas când poporul maghiar 
va continua să refuse dările şi recruţii, 
ministrul de honvedî va fi silit se 
concedieze pe toţi ofiţerii şi soldaţii 
din honvedime. Nu seim, întru cât 
scirea acesta corespunde adevărului. 
Decă s’ar adeveri şi ar urma de fapt 
ceea-ce se afirmă în ea, negreşit ar 
produce o nespus de mare conster- 
naţie în cercurile coaliţiunei oposiţio- 
nale, car! au întins deja corda atât 
de tare, încât e p’aci se se rupă 
de tot.

Un eveniment politic de mare în
semnătate s’a petrecut săptămâna 
acesta: întîlnirea Ţarului Nicolaeal 
Rusiei cu împăratul Wilhelm al Ger
maniei. întîlnirea a avut loc în apele 
rusesci la cdsta Finlandei, în Borgo. 
Deşi ideia întîlnirei se dice că a dat’o 
Ţarul, totuşi împăratul Wilhelm este 
care a visitat pe Ţar în apele ru
sesc!. Pressa din lumea întregă co- 
menteză viu acest eveniment. Diarele 
germane pun mare greutate pe con
statarea, că ideia întîlnirei a venit 
de la Ţar, ceea-ce îi dă o importanţă 
şi mai mare. Diarele francese nu prea 
văd cu ochi buni acestă întîlnire, căci 
de când cu cestiunea marocană, Fran- 
cesii sunt cam supăraţi pe Germani. 
Intr’aceea plenipotenţiarul rus pentru 
a tracta pacea cu Japonia, ministrul 
Witte, îşi dă totă silinţa a convinge 
pe Francesi (Witte se afla în Paris, 
«ând s’a făcut întîlnirea celor doi îm
păraţi), că întîlnirea acesta nu 
schimbă nimic în raporturile de ali
anţă dintre Franţa şi Rusia. Cei mai 
supăraţi şi nemulţumiţi cu acestă în
tîlnire de monarchl sunt Englezii. Ga
zetele englezesci profită de acest pri

FOILETONUL |»GAZ. TRANS.«

Cântec.
Te-ai gătit frumos cu flori 

Primăvară fată
;Şi din zare ne*ai adus 

Linişte curată.

Tóté erese sub ochii tei 
Tóté se resfaţă...

Chiar şi sufletul meu mort 
S’a re’ntors la viaţă.

Vesel s’a pornit prin lunci 
îmbătat de só re

îngânând în glasul Jui 
Cântec de isvóre...

Multe flori mai sunt pe deal 
Multe pe câmpie,

Suflete cuminte fii,
Adu-mi-le mie,

Ca la iérna ’n nopţi pustii 
Fără praf de stele,

Sé le-avem se ne jucăm, 
Suflete, cu ele.

Veturio.

lej a arunca sîmburile neîncrederei 
între Germania şi Franţa, de ore-ce 
Anglia crede, că întîlnirea Ţarului cu 
Wilhelm este îndreptată contra ei şi 
a Japoniei, ba unele foi. engleze sus
ţin chiar, că între Wilhelm şi Nico- 
lae s’ar fi vorbit şi despre o alianţă 
ruso-germano-francesă. Marele (liar 
englez t)Times“ scrie aspru contra 
împăratului Wilhelm.

Din articolele presei rusesci este 
remarcabil ceea-ce scrie diarul „No- 
voje Vremja“. Acest diar dice, că cu 
ocasiunea întîlnirei din Borgo s’a cla
rificat cestiunea Asiei orientale. împă
ratul Wilhelm a fost primul, care a 
atras atenţiunea asupra pericolului 
galben, aşa că Germania nu pote fi 
indiferentă faţă cu evenimentele din 
Extremul-Orient. Foia rusesca dice, 
că ideia întîlnirei n’a dat-o Ţarul, ci 
împăratul Wilhelm. Cu acest prilej 
vorba a fost şi despre Franţa, aşa 
încât întrevederea pote fi considerată 
ca un început al alianţei ruso-ger- 
mano-francese, care va influinţa nu 
numai asupra Asiei orientale, ci şi 
asupra Europei.

*

Săptămâna trecută s’a ţinut în 
Cernăuţi o mare întrunire românescă, 
care s’a ocupat cu situaţiunea ac
tuală politică a Românilor din B u 
covina. Adunarea, la care au luat 
parte număroşî representanţî din tote 
districtele românesc!, a ales de pre- 
sident al partidului naţional românesc 
pe cunoscutul politician român d-1 
Modest cav. de Grigorcea, er de vice- 
presidenţi pe d-nii Dr. Găina şi Ciolac. 
Adunarea, după o desbatere amănun
ţită a obiectelor dela ordinea dilei, a 
luat următorele decisiuni: S’a procla
mat candidat pentru locul vacant 
de deputat (pentru camera din Viena) 
în districtul Cernăuţilor, d-nul Dr. 
Aurel Onciul; s’au votat două reso- 
luţiuni prin cari se mulţumesce de
putaţilor YQfnAiii .pesirşp c?€>fTîv£TisttTxTVe 
făcute în cestiunea ameliorărei star ei 
învăţătorilor bucovineni, şi s’a trimis 
o telegramă de aderenţă metropoli- 
tului Dr. Repta, atacat pe nedrept şi 
în mod bădăran din partea Rutenilor. 
S’a mai discutat şi asupra agitaţiuni
lor pornite de deputaţii ruteni contra 
Românilor şi s’a decis a combate cu 
tdtă energia lucrările agitatorice, ce 
le săverşesc aceşti deputaţi şi prin 
cari se subsapă pacea şi liniştea în

Din cele mai sus înşirate vedem, 
că Românii bucovineni s’au recules şi 
că au pornit pe o cale bună, orga- 
nisându-se şi consolidându-se în lupta 
pentru susţinerea drepturilor lor stră
vechi.

*

A c a s ă .

Era pe la începutul verii.
Mé întorceam acum acasă după luni 

de dile petrecute pe departe. Stréin pe 
uliţa satului meu, veniam abătut, şi amin
tiri duióse îmi atingeau sufletul uşor, în 
tocmai ca aripile unei rândunele ce atinge 
din sbor oglinda liniştită a unui lac. Ső
réié cădut înspre asfinţit işî risipia argin
tul razelor pe drumul prăfos, pe care cete 
de copii fericiţi se jucau în nescire. De pe 
câte-un prag, câte-un moşneag îşi ridica 
greoiü mâna la pălărie, mormăind un: bună 
diua.

Étá-mé la portă. Pun mâna pe clanţă 
şi întru. Ce pustie îmi pare curtea şi ce 
tristă ’mi pare că stă cumpăna fântânii. 
In tufa de liliac trei vrăbii se gâlcevesc 
şi glasul lor par’că risipesce prinprejur un 
mirus de serăcie. Şi carul şi şura şi graj
dul tóté îmi par vechi, pline de praf şi 
părăsite. Lângă zid, sub streşina casei ve
cinului, stă un plug ruginit şi résturnat, 
de par’că l’ar fi aruncat cineva.

Şi m’am uitat la plugul acela şi ochii 
mi-s’au umedit de lacrimi. Multă vreme

In numărul trecut de Dumineca 
am vorbit mai pe larg de suferinţele 
Românilor macedoneni, ce le îndură 
din partea Grecilor. In loc ca aţîţă- 
rile Grecilor, cari au avut de urmare 
răcirea legăturilor de prietinie între 
guvernul român şi grec, să se poto- 
lăscă, Grecii continuă prin gazetele 
lor să samene tot mai multă ură în
tre locuitorii români şi greci din Ma
cedonia. Ba, în ura lor, nu se sfiesc 
de a ataca chiar şi pe regele Româ
niei, numindu-1 într’un articol „falsi
ficator în c o ro n a tscriind că guver
nul românesc corupe cu bani autori
tăţile turcescî, ca să facă supuşilor 
români din Macedonia concesiuni. Ca 
să vadă şi cetitorii numărului nostru 
de Dumineca, în ce limbagiu scriu ga
zetele grecesci contra Românilor, re
producem aici următorele rendurî din 
diarul grecesc „Fonitis Ipiru“ dela 
17 Iulie n.: „...Decă grecismul nu-i 
va urî de mórte pe aceştia (pe Ro
mân!) şi dăcă nu se va deştepta (gre
cismul) din amorţire, să se considere 
de perdut. Dăcă Macedonenii şi Epi- 
rotenii (adecă Grecii) nu vor declara 
un adevărat boicotagiu (adecă luptă 
de nimicire) contra mişeilor năvăli
tori ai casei lor, să nu aştepte scă
pare !“ etc. etc. Urmarea acestei aţî- 
ţărî e, că dilnic sosesc din Macedo
nia scirî despre jafuri şi omoruri şi 
décá agitaţiunile nu vor înceta, ne 
putem aştepta la mari încurcături. Se 
vorbesce chiar de ruperea definitivă 
a legăturilor diplomatice între guver
nul român şi cel grecesc.

*

Mercur!, săptămâna trecută, s’a 
întrunit în Moscva pentru a dóua oră 
congresul zemstwourilor rusesci. A- 
ceste zemstvour! sunt un fel de diete 
provinciale cu o autonomie indepen
dentă, înfiinţate acum vre-o 60 de 
ani de Ţarul Rusiei Alexandru II, cn 
sv?op efe a-se s?âtui ' as'llpM Stărilor 
agricole, financiare şi igienice din di
feritele guvernamente ale Rusiei. Din 
aceste zemstvour! fac parte cei mai 
vrednici şi deştepţi bărbaţi ruşi şi 
aceste zemstvouri au început să se 
ocupe şi cu politica interiórá a Ru
siei, cerénd de la Ţarul Nicolae, anul 
trecut, convocarea unei representanţe 
a poporului, care să aibă drept a se 
sfătui şi a decide şi asupra afacerilor 
interne politice ale Rusiei. Ţarul a şi 
pus în vedere, că va lăsa să se facă 
un proiect al representanţei poporu
lui. Proiectul acesta l’a lucrat minis
trul de interne de acum, Bulygin, dér 
el n’a mulţumit pe representanţii 
zemstvourilor, fiind-că proiectul face 
din representanţa poporului numită 
„duma“ o adunare, care atîrnă de con

are sé rémáie el, bietul, uitat acolo sub 
streşină, şi în zadar are sé ofteze ogorul 
de dorul lu i; plugul singur ce póte sé 
facă, decă cel ce scia sé-1 pórte, s’a dus 
pentru tot-déuna.

In pragul tindii sora mea römane în
cremenită. Nu scie sé rîdă séu sé plângă. 
Şi când ajung aprópe, o iau în braţe şi o 
sărut şi aşa îmbrăţişaţi întrăm în casă, 
Nu mé întrebă nimic, ci se uită numai la 
mine şi pe faţa ei trece un zîmbet, care 
se pierde lesne şi erăşî vine, par’c’ar fi 
un joc de umbră şi lumină. Şi eu érn ’am 
inimă s’o întreb nimica.

Tóté de prin casă par’că au ochi şi 
se uită şi nu mé cunosc. Stréin la mine 
acasă. In picióre în mijlocul odăii, stau şi 
ceva par’că mé îndâmnă sé plec.

Peste tóté par’că s’a întins un vél de 
ceţă, pe care n’aş vré sö-1 ridic. Şi în a- 
cestă linişte sora mea începe sé plângă şi 
plânsul ei îmi poruncesce sé rémán.

Intr’un târziu cu glasul întrerupt de 
plâns îmi dice :

>De ce n’ai venit?
Ceva par’că mi-a strîns sufletul şi \ 

n’am găsit vorbă se-i réspund. I

siliul imperiului şi care are numai vot 
consultativ în afacerile interiore ale 
ţării, dec! nu pote decide nimic.

Congresul zemstvourilor, care s’a 
ţinut săptămâna trecută şi care era 
cât pe aci se fie oprit de poliţie, a 
respins acest proiect, fiind-că repre
sentanţa, poporului plănuită de minis
trul Buiygin, nu e o adevărată repre- 
sentanţă şi a primit un alt proiect 
de constituţie după modelul statelor 
din apus.

Congresul zemstvourilor a mai 
hotărît, ca să se adreseze un mani
fest cătră poporul rus, în care va 
arăta mijlocele şi căile cele mai po
trivite pentru salvarea Rusiei din sta
rea nenorocită în care se află.

Gamerele advocaţilor în serviciul ma^ 
ghiarisării. Camera advocaţilor din Ti- 
mişora încă pretinde de la advocaţii ne- 
maghiarî sâ folosescă pe tablele ce indică 
locul cancelariei şi inscripţii maghiare. In 
sensul acesta comitetul numitei camere a 
emis cătră totî advocaţii de pe teritoriul 
ei un circular, în care le cere, că d6că pe 
tăbliţele lor lipsesce inscripţia maghiară, 
s’o pună negreşit şi fără amânare, căci la 
cas contrar s’ar aplica în contra lor cea 
mai mare rigore. In adunarea generală a 
camerei, ţinută la 26 Martie, i-s’a adus la 
cunoscinţă, că mai mulţi advocaţi folosesc 
tăbliţe cu inscripţii numai românescî. A- 
dunarea a decretat folosirea inscripţiei 
maghiare obligăt<5re, er comitetul a trans
mis afacerea judecătoriei disciplinare, care 
a provocat pe advocaţi sâ se justifice în 
timp de 15 dile, de ce n’au satisfăcut cir
cularului emis de comitetul camerei.

La acestă provocare d-nii advocaţi 
români din Lugoşiu, Dr. St. Petrovici, Dr. 
G. Dobrin şi Dr. Cornel Jurca au dat un 
energic respuns. Denşii declară rupt ales 
că nu folosesc textul maghiar din simpla 
causă, că nu sunt datori se-l folosescă, şi 
lr^ea nu-i obligă. Legea n’r ... investit pic? 
comitetul, nici adunarea generală a came
rei advocaţilor cu competinţa de a statua 
delicte disciplinare.

»...Legea e lege — dic amintiţii d-ni 
advocaţi români — şi pănă e lege tre- 
bue sS o respecteze toţi, prin urmare şi 
camera advocaţială, ba chiar în prima li
nie camera advocaţială. Legea —  în ceea 
ce privesce pe advocaţi şi folosirea limbei 
maghiare din partea lor — , nu dispune, 
de cât că advocaţii în acestă calitate sunt 
datori a se folosi în scriptele procesuale 
şi la pertractări de limba maghiară, din 
ce, —  pornind de Ia principiul, că ce nu-i 
interdis este permis —  resultă, că în tuto 
celelalte referinţe ale lor, prin urmare şi 
între sine şi faţă de public pot se folo
sescă esclusiv ori-ce limbă, chiar limba 
chinesă. Repetăm : e simpton trist, forte 
trist, că chiar în camera advocaţială che-

»T6tă vremea te-a căutat şi te-a 
strigat pe nume«.

M’am lăsat fără putere pe un scaun.
»Tu nu scii ce drag te-avea !« Şi îne

cată de plâns, ea ’şi îngr6pă obrazul în 
palme.

Rămăsesem ca de lemn. Mi-se părea 
că un nor s’a lăţit peste mine şi nu mai 
vedeam, nu mai simţiam nimica. Par’că 
sufletul mi-se ascunsese în adâncul fîrei şi 
stetea acum acolo îngenunchiat de temă.

Un hohotit vesel de copii de pe u- 
liţă mS trezi.

—  »Unde-ţî sunt fetiţele?«
»Trebue s8 fie la cimiter. Decă ar 

sci c’ai venit, ar alerga acasă. In fie-care 
(Ji trebue s& le aduc de la cimiter. Stau 
amendoue pe mormânt şi cea mai mare 
tot rîcăie cu mânuţele, dice că s8 facă o 
gaură s8-l scoţă. Ce sciu ele sârmanele.«

»Du-te şi le adu.«

Uşa de la p6rtă se trânti şi pe prag 
apării Aurica, o copilă de ş£se ani, ne- 
potă de la sora cea mai mare. Se uită la 
mine şi n’are curagiul sâ se apropie. Aşa 
cum stă acolo îmbrăcată în cămăşuţa ei 
albă, pare un flutur.
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mată sé apere drepturile advocaţilor, în
cepe sé prindă rădăcină tendinţa deares- 
trînge drepturile şi independenţa advoca
ţilor...«
3

SCI^ 1 LE DILEI.
— l i  (27) Iu ia.

Pentru Casa Naţională. In dilele " 
urma a mai dăruit pe séma Casei naţio
nale, ce se va deschide în Sibiiu în 6 (19) 
August a. c., d-1 Teodor Ploscă, croitor în 
Braşov, un castron (strachină) dê  cositor 
din a. 1794 Atragem din nou cu acestă oca- 
siuneatenţiunea publicului nostru din Braşov 
şi din împrejurime, că aceia, cari voiesc se dă- 
ruiéscá pentru museul naţional obiecte de 
interes, ca bani vechi, tablouri, cărţi, vase, 
arme, unelte vechi, precum şi ţesături, cu
sături, împletituri séu costume caracteris
tice, se se grăbescă a le preda directorului 
desp. I al »Asociaţiunei«, Andreiu Bârseami 
profesor (Strada Orfanilor Nr. 29). Tot 
prin directorul despărţământului se pot 
trimite şi obiectele destinate pentru ex- 
posiţiunea etnografică şi istorică-culturcilă, 
care obiecte nu s’ar puté trimite la Sibiiu 
(biuroul Asociaţiunei, Strada morii, Nr. 6) 
pe cale particulară.

D-1 Basil Popa, căpitan la regimentul 
de artilerie din Braşov, care timp ;de 26 
anî a fost în garnisóna oraşului nostru 
fără întrerupere şi în acest timp a sciut 
sé-si câtige simpatiile tuturor, fără deose
bire, a fost comandat pe diua de 1 Au-̂  
gust la comanda pieţii din Cluşiu. îndepăr
tarea d-lui căpitan Popa este regretată 
viu de toţi cunoscuţii şi prietinii d-sale.

Păpuşile Reuniunei. Comitetul Reu- 
niunei femeilor române din Braşov pentru 
crescerea orfanilor, trimite la esposiţiunea 
naţională, ce se va deschide la 19 August 
n. în Sibiiu, diverse porturi din comitatul 
Braşovului. Porturile sunt îmbrăcate pe 
păpuşi de mărime 60 cm. —  Aceste pă
puşi s’au espus spre vedere publică în ga
lantarul firmei Orendi din Tergul grâului 
—  Corso, casa bisericei —  Joi, Vineri şi 
Sâmbătă 14/27, 15/28 şi 16/29 Iulie a. c.

La manevre. Cele doué batalióne ale 
regim. Nr. 50 de infanterie din localitate 
şi un batalion din reg. Nr. 2 au plecat 
adi la órele 4'/, dim. spre Făgăraş. Ba- 
taliónele vor durmi adi în Vlădeni. Sol
daţii noştri vor sta pănă pe la mijlocul 
lui August în Făgăraş şi apoi vor porni 
în manevre spre Mediaş. In Ardeal anul 
acesta se vor ţine manevre de corp. Ba- 
taliónele nóstre nu -s© var-íiráórce J.a Bra-, 
şov, decât pe la mijlocul lui Septemvrie.

Un atentat contra Sultanului, vineri
după serbarea Selamlicului în Constanti- 
nopol, Sultanul Turciei, în momentul când 
voia sé se înapoieze dela moscheea Hamidje 
la palatul séu, a fost obiectul unui aten
tat cu o bombă. Din norocire Sultanul şi 
suita sa au rémas neatinsî. Explosia bom
bei, aruncată pe piaţa din faţa numitei 
moschee, a fost grozavă şi a ucis 22 de 
persóne şi a rănit grav pe alte vre-o 30 
persóne. Esplosia s’a întâmplat în momen
tul în care Sultanul a apărut pe pórta 
înoscheei. In acea clipă trecuse o trăsură 
elegantă, în care se aflau doi stréini. Se 
pare că maşina infernală, încărcată cu di
namită, era ascunsă în trăsură şi că acolo

i-s’a pus foc. Trăsura cu cei doi străini a ; 
fost prefăcută în mii de bucăţi, împreună cu j 
alte trăsuri ale Curţii. Intorcându-se la 
palat, Sultanul trecând prin faţa pavilio
nului, unde se aflau diplomaţii străini, a 

; arătat spre cer, ca şi când ar fi voit se 
spună: »Dumnedeu m’a scăpat.«

Atentatele Grecilor contra Românilor
macedoneni Continuă. Săptămâna trecută 
s’a sevîrşit erăşî mai multe atentate con
tra unor vrednici români din Macedonia. 
Fraţii Ghiţă şi Ghicea Cetea au fost aflaţi 
ucişi lângă satul bulgar Gramaticova-de- 
jos.' Lângă trupurile lor s’a găsit o scri- 
s6re în limba grecă, adresată comunităţei 
române din Gramaticova de nisce bandiţi 
greci, prin care aceştia ameninţă pe Ro
mâni cu mârte în caşul când nu vor îm
brăţişa elenismul.* 1

Dilele trecute un atentator necunos
cut a tras cinci focuri de revolver în una 
din stradele Târnovei, comună românescă 
de lângă Bitolia, asupra d lui Dr. Pericle 
Pucerea, fostul director al liceului român 
din Bitolia. Din norocire . d-1 Pucerea a 
fost rănit numai la braţul stâng. Atenta
torul a fugit.

Joia trecută doi individi din partidul 
grecoman au tras 4 focuri de revoler la 
casa d-lui Nic. Petraşincu, fruntaş român 
şi membru marcant în Eforia şi Epitropia 
Cruşova, pe când se găsea la masă cu fa
milia sa, fără înse a răni pe cineva. A 
doua di representanţii comunităţii române 
cu preoţii în frunte au dat o petiţie la 
autoritatea locală, protestând în contra 
atentatelor grecomanilor şi declarând, că 
vieţa lor este în pericol.

Şcoli noug în România. Ministeriui 
român al instrucţiunei a decis se înfiin
ţeze la tomna 2 şcoli normale (pedagogii) 
superiore de gradul al II-lea. O şc61ă de 
acest fel se va înfiinţa la Galaţi în locul 
desfiinţatei şcoli normale, şi va ave de 
scop formarea de institutori (învăţători) 
cu cunoscinţe generale. A doua şc61ă se 
va înfiinţa pe lângă asilul »Elena D6mna“ 
din Bucuresci.

Oprirea importului de vite în Româ
nia. Parte din comitatele ungare fiind in
fectate de variola ovină, direcţia sanitară 
română a interdis importul în ţeră a cor
nutelor mărunte şi a productelor brute 
provenite din aceste localităţi contaminate. 
Importul porcilor şi al productelor brute 
este permis numai din cele 16 comitate 
rămase neatins.

Din Sibiiu ni-se scrie: Comitetul cen
tral al »Reuniunei române de agricultură 
din Sibiiu«, condus de principiile datorinţei 
rdfîuxeiîiiHQSCinţă faţă d«s bărbaţii săi vred
nici, a decis să procure pentru localul 
Reuniunei chipul în uleu al mult regre
tatului Dr. D. P. Barcianu, fost vice-pre
sident al Reuniunei. In scopul acoperirei 
cheltuielilor s’au făcut următ6rele dăruiri: 
Pantaleon Lucuţa, president; loan Chirca, 
vicepresident; Victor Tordăşeanu, secretar, 
Petru Ciora, cassar, P. Draghits, şi I. I. 
Lăpădat, membrii în comitet; Oprea Ste- 
flea, bibliotecar; Grigore Pletosu, prof. (Nă- 
săud); Pompiliu Banda înv. (Roşia-săs.); 
Dr. Iosif Blaga, prof. (Braşov) fie-care câte
1 cor., şi Andreiu Bârseanu, prof. (Braşov)
2 cor. Aceia pentru cari Dr. Barcianu mult 
a jertfit din sciinţa sa, doritori de a dărui 
pentru chipul lui, să trimită obolul lor la 
adresa secretarului Victor Tordăşianu în 
Sibiiu.

D-1 Dr. Ioan Fruma, advocat în Si
biiu, s’a înscris membru pe vieţă la »Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu«, cu 
taxa de 50 cor.

Distincţiune. Parochului gr. or. Ioan 
Gramatovicî din Frătăuţul-nou (Buco vina) 
i-s’a dat medalia de onóre pentru serviciu 
credincios de 40 anî.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov a contribuit d-na Elena Craiovean 
în memoria fericiţilor Ioan şi Vasile Craio- 
veanu suma de 10 cor., şi d-1 George iVe- 
guşiu, din prilejul încetării din viaţă a 
soţiei sale Reveica suma de 10 cor. Pri- 
mescă pioşii donatori cele mai cálduróse 
mulţămite. —  Direcţiunea şcolelor medii 
gr. or. române.

Pată în sóre. Astronomii au observat j 
dilele aceste o fórte frumosă pată în sőre. 
Numai în diametru pata mésőrá 74,000 
k m , ér întinderea pe care o ocupă pe 
sóre e de 3 miliarde 2030 milióne de km. 
pătraţi. Pata s’a vădut pănă la 10 Iulie. 
Cel care a privit acésta, a putut vede 
limbi uriaşe de foc străbătând massa. Ma
rile călduri din anul acesta par a fi legate 
de acéstá pată.

Temeri de noué turburărî la Odesa.
Diarul engles »Standard« este informat 
din Odesa, că se arestézá acolo cu duimul, 
ómeni intelectuali, precum medici, advocaţi, 
ingineri, diariştî şi industriali. Domnesce 
teróre şi e temere de noué tumulturi.

Rectificare. Suntem rugaţi a da loc 
urmatórei rectificări: »In Nr. 149 al dia- 
rului D-V. se cuprinde în raportul despre 
»Teatru în Zârneşti« un pasagiu în care 
se dice, câ »unul din preoţi —  deşi rugat
—  â refusat a vesti poporului, că séra se 
va petrece în acéstá comună un eveniment 
cultural«. Ceea-ce se afirmă în acest pa
sagiu, nu corespunde adevérului. Cei-ce au 
aranjat representaţia nu numai căn’aurugat 
pe nicî unul preoţii locali sé vestéscá acesta 
poporului în biserică, ci au socotit că ast
fel de vestiri nici n’au loc în biserică. 
Adevérul e, că amândoi preoţii zerneştenî 
au manifestat cel mai viu interes pentru 
representaţia aranjată de tinerime şi tótá 
inteligenţa zârneştenă fără deosebire şî-a 
dat concursul, ca succesul sé fie asigurat. 
Téma de un fiasco o puteau avé numai 
aceia, cari nu cunosceau propaganda fă
cută de tinerime... P. D.u Am dat loc, 
acestei rectificări adaugând din par- 
te-ne că pasagiul cu pricina s’a stre
curat în raport fără intenţia de a bănui 
séu atinge pe cineva, şi că — după cum 
ne-am convins în urmă, —  acel pasagiu se 
întemia pe ţv informaţiune greşită, —  
ceea-ce înşi-ne voiam sé rectificăm.

Dame invidiâse ţin secret că laptele 
de castraveţi a lui Balassa este cel mai 
bun şi sigur cosmetic, care nu este vătă
mător nicî celui mai sensibil teint. Pentru 
calităţile sale eminente a fost premeiat la 
esposiţiiţe din Paris şi Viena cu medalia 
de aur. Cosmeticul acesta este un articol 
de toaletă indispensabil înainte de a merge 
la baluri, teatru şi promenadă, şi în deo
sebi pentru conservarea teintului contra 
stirelui şi vântului. Se află în farmacie cu 
sticla 2 cor. Trimite cu posta C. Balassa 
farmacist, Budapest Erzsebetfalva.

Despărţământul Mocift al „Asociaţiunei“
(Adunarea cencua/ă. Petrecere.)

De pe Câmpie. Iulie 1905,

Duminecă în 23 Iulie a. c. despăr
ţământului Mociü al »Asociaţiunei« şî-a 
ţinut adunarea cercuală în biserica româ- 
néscá din Mociü. Despre decursul acestei 
adunărî îmi iau voie a raporta în colónele 
valorosului nostru organ de publicitate 
»Gazeta Transilvaniei«.

Era după órele 2 p. m. întreb unde 
şi la câte cesurî are sé se ţină adunarea? 
Aşa umblând trec pe lângă biserica româ- 
néscá, o biserică ce servesce spre laudă 
poporului şi mai ales conducétorului séu, 
părintelui preot C. Ciuca. Aicî întîlnesc o 
grupă frumósá de ţ0ranî. Ii întreb pen- 
tru-ce s’au adunat aicî, şi primesc réspun- 
sul, că astéptá domnii sé vină la adunare. 
M’a impresionat plăcut acest réspuns, şi 
am înţeles, că au un preot, care îşî pri
cepe chemarea şi că a instruat poporul 
despre scopul frumos al »Asociaţiunei«.

Pe la órele 4 s’a ţinut adunarea cer
cuală sub presidiul părintelui preot Ión 
Bozac. D-sa în cuvinte spuse la înţelesul 
poporului a arătat cum trebue se lucrăm, 
ca sé ajungem marâţa ţintă a »Asociaţiu
nei«. Vorbirea de deschidere a d-lui pre
şedinte a fost mult gustată de ascultători, 
carî la stîrşit au şi .isbucnit în frenetice 
strigări de »sé tráiéscá«.

După cuvântul de deschidere au ur
mat rapórtele secretarului şi cassarului. 
Din acestea am luat cu plăcere la cunos- 
cinţă activitatea conscienţi0să a comitetu
lui. Am aflat, că în decursul anului s’a 
comandat pentru 14 comune de pe teritoriul 
despărţământului, diarul »Gazeta Transilva
niei« numérul de Dumineca, pe care are 
sé-1 dea respectivul preot din comună ţâ- 
ranilor spre cetire. Tot odată am aflat, că 

-suma fondului pentru I-a bibliotecă popo
rală a ajuns la circa 80 cor.

Basă la acest fond a pus acum sunt 
trei anî d-1 advocat Dr. Amos Frâncu, 
care a cerut ca acésta cea dintáiü biblio
tecă sé pórte numele regretatului Grigore 
Maior fiu al Câmpiei. Acésta a cerut-o d-1 
advocat, pentru-ca sé se lăţescă şi în po
porul de rând numele aceluia, care aşa de 
mult s’a străduit, ca se pună în aplicare 
bibliotecile poporale. Acésta bibliotecă se 
va puté pune încă în anul acesta la dis- 
posiţia téranilor din Mociü, căci fondul cu 
ajutorul venitelor petrecerei de sérá, care 
s’a aranjat în favorul acestui fond, a ajuns 
la suma de circa 150 cor.

Am fost fórte plăcut impresionaţi de 
atenţiunea, ce a dat-o însuşi poporul în 
întreg decursul şedinţei. Momentul cel 
mai înălţător, care póte servi de scóla 
chiar însăşi inteligenţei, a fost cu prilegiul 
înscrierii de membrii noi. Iţi crescea ini
ma când vedeai cu câtă,dragoste păşia rând 
pe rând câte un ţ0ran înaintea casarului 
de a contribui cu dinariul lor, la înainta-

»Ce mai facî tu, Aurico? Mé mai 
cunoscî ?

Ea se uită drăguţ, zîmbesce şi-şî lasă 
capul în jos.

»Vino încoce, vino la mine să-ţi dau 
ceva.«

— »Mé duc sé chem întâiu pe Mali- 
óla şi pe Lica.<

—  »Dór unde e Marióra şi Rica?«
—  »Colo la glopă. «
— »Şi ce fac ele acolo ?«
—  »Se jócá.«
Şi repede ca o păsărică plecă într’un 

suflet.
Amintiri de demult îmî treceau prin 

minte şi ca nisce miresme se risipiau în 
liniştea tristă a odăii. Pe-un colţ de fe- 
réstrá se juca un mănunchiii de raze oste
nite şi se risipeau pe o iconiţă a maicei

Domnului. In faţa ei era atîrnată o can
delă veche şi fără voie îmi aduseiu aminte 
de bunica. Parc’o vedeam turnând unt-de 
lemn şi aprindându-o. S’a dus şi ea, s’a 
dus cu poveştile ei.

Par’c’o vedeam lângă vatră pe-un 
scăunel, tot făcându-şî de lucru cu un 
tăciune. Şi cum stam aşa cu sufletul pier
dut, ca un murmur de departe îmî picura 
în minte povestea, pe care mi-o spunea 
ea de atâtea ori:

»A  fost odată o m6ră şî la mora 
asta era un morar şi morarul avea o fată 
frumtisă şi cu ochii de şarpe.«

Şi eu o întrebam atuncea:
—  »Aşa-i că şerpele muşcă, bunico!«
—  »Firesce, decă-1 năcăjescî«... — şi- 

apoi îşî relua firul. .
»Şi fata asta era voinică mai ca

un fecior şi şedea într’o colibă pe malul 
unei ape mari. Şi avea ea un cin (luntre) 
cu care trecea dincolo pe omenii călători.

Şi a trecut ea mulţi 6menî. Şi toţi 
<3menii tăceau şi se uitau la ea şi nu le 
da mâna să-şî casce gura, să-i dică vre-o 
vorbă. Rămâneau muţî de frumuseţea ei 
şi nu făceau alta, decât se uitau şi zăpă
ciţi cum erau, când ajungeau la mal îşî 
uitau şi să-i mulţumescă.

Intr’o n6pte frum<5să cu lună a venit 
un fecior îmbrăcat în haine scumpe, era 
un fecior de craiu feciorul ăsta. Şî au por
nit ei amândoi cu luntrea. Ficiorul de craiu 
n’a putut să se rabde să nu-i spue:

»Ca o <|înă eşti tu de frum6să«.
Fata cică a închis ochii şi n’a dis ni

mic. El i-a luat mâna în mâna lui şi fata 
n’a dis nimic. El a sărutat’o şi fata a

ameţit şi i-a scăpat lopata din mâni. Şi 
luntrea s’a pornit la vale şi ei fericiţi, cum 
erau, nicî n’au mai vrut să scie şi s’au dus, 
s’au dus şi se duc mereu şi în diua de 
astădî.«

Şi ca un murmur uşor îmi picura în 
minte povestea asta, pe care mi-o spusese 
bunica de-atâtea orî.

Uşa de la portă se trânti şi pe prag 
resăriră cele trei nepote, ţinendu-se de 
mâni. Sfiose se uitară la mine, se uitară 
una la alta şi apoi fuga îşî ascunseră fe
ţele în pola mamii lor.

Aurica rămase singură, se apropie 
uşor de mine pe la capul canapelii, veni 
uşor pe lângă canapea şi îmî puse mâna 
pe genunchi. îşî fixa ochii, în ochii mei 
şi mă întrebă, aşa cum sciu să întrebe 
copiii :

S i r o l i n
*j>

e c o »na n d ă1 c a*' r em ed i u' c «Uefe (*t contra morburilor de plumâni? afecţiunilor organelor de res- 
piraţie, precum: bronchită cronică, tusa convulsivă, şi mai ales este recomandat COBVÎllBSGBlilOF

( lu p ă  in ft l ie n z ă u  — Sirolinul promoveză, apetitul şi f*ce să crească, greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegină şi .ace 
se înceteze asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustulni s£u plăcut este luat cu plăcere şi de copii. In farmacii se 
eapetă în sticle de 4 COI*. Să fim atenţi, ca fie-care sticlă să fie provă4ută cu firma de mai jos

F, I I  o i'f ni an  n - li a R o c h e  C o . fabrică chimică Basel (Şviţera.)
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rea măreţului scop ce-1 urmăresce »Aso- 
ciaţiunea«. Am aflat, că unul diu aceşti 
ţărani, care s’a înscric ca membru ajută
tor, ar avó familie grea şi se susţine numai 
din lucrul manilor sale. Câtă dragoste de 
nem şi de înaintare póte zacé în pieptul 
acestui brav Român ! Despre acesta cu 
adevărat s’ar pute d ice: A dat mai mult 
decât toţi!

Nu tot aceste cuvinte de laudă se 
pot 4ice şi despre inteligenţă. Ea a fost 
în număr mic representată. Nu mă pot 
împăca cu ideia, că ţăranilor, cari cu atâta 
dragoste au venit 'să ia parte, nu li-s’a 
ţinut o prelegere poporală. Óre să nu se 
afle nici unul, care să-şî ia atâta ostenelă, 
ca se lucreze o disertaţie?

După verificarea rapórtelor şi după-ce 
s’au ales representanţi la adunarea gene
rală a »Asociaţiunei« în persónele domni
lor: Andreiü Vodă preotul Ormenişului şi 
Ioan Dan medic în Mociü, adunarea se 
încheie cu dorinţa, ca pe viitor comitetul 
să fie învitat în vre-o comună de pe teri- 
torul acestui despărţământ.

Séra a fost petrecerea. Deşi după 
prând venise o plóie, care îngrijase puţin 
pe aranjeri, totuşi public a fost destul. A 
fost o petrecerea fórte drăguţă şi animată. 
Aşa că şi streinii, cari din curiositate au ve
nit să privescă cum sunt petrecerile ro- 
mânescî, ne-au admirat şi şi-au esprimat 
mirarea cum scie inteligenţa română să 
se afle aşa bine cu poporul, care încă a 
fost representat la petrecere.

In pausă a cântat musica delectând 
publicul cu piese românescî. N’au lipsit 
nici toastele, al căror şir l’a deschis părin
tele Ciuca.

Tineretul însufleţit de sunetul vióre- 
lor, în tact uşor s’a legănat în dans pănă 
ce sórele, al dilei domn, l’a surprins dan
sând mereu. Atunci s’a depărtat din sala 
de ’ dans, ducând cu sine multe suvenirî 
plăcute de la petrecere.

Dic.

Teatru român la Făgăraş.
Braşov, 27 Iulie 1905.

Cetitorii noştri sciu, că am însoţit la 
16 Iulie pe Zaharie Bârsan la Zârnescî. 
La o săptămână după aceea l’am însoţit 
şi în drumul său de apostolat artistic la 
Făgăraş.

Tinerimea română din Făgăraş a 
luat hotărîrea să aranjeze la 23 Iulie o 
producţiune teatrală, invitând spre acest 
scop pe Zaharie Bârsan.

Va veni un timp, când vr’un cerce
tător al istoriei nóstre culturale va căuta 
date despre mişcarea teatrală la Românii 
ardeleni, interesându-se cu deosebire de 
representaţiunile date de Z. Bârsan, pri
mul artist dramatic al nostru, care a făcut 
studii speciale în arta sa. Pentru cercetă
torul ce are să vie, aceste dări de sémá 
vor fi póte utile.

Z. Bârsan are norocul, că din cole
gele sale de la conservator două artiste

drăgălaşe i-au dat în vara acesta gentilul 
lor concurs. D-şora Marióra Voiculescu, 
astădî angajată la teatrul naţional, a fost 
cu Bârsan la Sibiiu şi Braşov, ér d-sóra 
Lucia Calomeri, înainte de a pleca pentru 
completarea studiilor sale -în Italia, s’a 
repedit din Predeal, unde se află în vile
giatură, la Zârnescî şi Făgăraş.

Duminecă la órele 4l/2 dimineţa am 
plecat cu un landauer spre Făgăraş: Bâr
san, d-sóra Calomeri, mama sa, d-na 
Ciurcu şi eu. O di admirabilă ne-a favori- 
sat călătoria. In Vlădeni staţia obicinuită. 
Părintele Zorea şi dómna, împreună cu 
drăgălaşa d-sóra Jenica ne-au primit şi 
ospătat, cum numai ei sciu să primescă. 
împodobiţi cu buchete de flori din gră
dina bine îngrijită a părintelui Zorea cu 
greu ne-am despărţit pentru a ne urma 
calea.

Impresiile d-şorei Calomeri, care afară 
de drumul la Zârnescî, nu mai călătorise 
în Transilvania, erau din cele mai bune. 
Regiuni frumóse, sate regulate, ómeni 
primitori, preoţî culţi. Nu putea în de-a- 
juns să se mire. că pe la noi există co
mune cu populaţie curat românăscă. Ea 
îşî închipuia jaltfel.

Am sosit la 2'/2 p. m. în Făgăraş, 
unde eram aşteptaţi cu braţele deschise. 
Sufletul aranjorilor, d-1 M. C. Jiga direc
torul »Furnicei« şi prieten de pe timpul 
când era la Braşov, ne asigură îndată de 
prospectele cele mai bune pentru de seră.

Şi nu ne-am înşelat. Sala de la ho
tel „Paris« (Sorea) s’a dovedit prea mică 
pentru afluenţa publicului. Tótá elita ro- 
mânescă din Făgăraş, în frunte cu popula
rul vioecomite Belle şi vicarul Macaveiü, 
advocaţi, preoţi, proprietari, funcţionari 
din Făgăraş şi împrejurime au ţinut să 
asiste la representaţia aranjată de inimósa 
tinerime. O cunună de dómne şi domni- 
sóre, care de care mai íncántátóre erau 
de faţă. Dér nu numai Românii, ci şi din
tre Saşi şi Maghiari au venit mai mulţi 
la teatrul românesc.

Şi în Făgăraş simţul artistic se cul
tivă cu îngrijire. Aicî există o veche so
cietate de diletanţi »Progresul«, care din 
incidentul representanţiei lui Bârsan de 
sigur îşî va lua îndemn pt.itru un nou 
avânt.

Firesce toţî erau curioşi a vedé o 
representaţie pusă în scenă de artişti pro
fesionali, eveniment atât de rar la noi. 
Şi aşteptările Făgărăşenilor au fost satis
făcute pe deplin.

S’au jucat piesele, pe carî le-am vă- 
4ut şi la Zârnescî: »Marinarul« de Theu- 
riet, »Greva fierarilor« de Coppée şi »La  
Turnu-Măgurele« de V. Alexandri. D-sóra 
Calomeri a declamat afară de aceea »Mór
tea lui Fulger« de Coşbuc.

»Greva fierarilor« am vădut’o acum 
pentru a treia órá predată de Bârsan. Pot 
să dic, că o creaţiune artistică mai desă- 
vîrşită nu mi-s’a dat să văd. Artistul 
întru atâta s’a sciut identifica cu fierarul 
cinstit şi sîrguincios, solidarisat în grevă

cu derbedeii leneşi şi beţivi, emancipat de 
sub terdrea solidarităţii criminale sub pre
siunea miseriei soţiei şi copiilor —  apoi 
devenit ucigaş în exasperarea sa şi în 
sfirşit tîrît înaintea tribunalului, unde îşî 
face istoricul crimei..., încât uiţi, că ai îna
intea ta pe artistul şi verşi lacrimi împre
ună cu omul oropsit. —  Publicul urmăria 
nuanţele sbuciumului sufletesc ai fieraru
lui cu respiraţia oprită şi strigătele de »să 
trăiăscă« nu mai voiau să înceteze, când 
Bârsan a terminat.

Tot aşa de bine s’a achitat Bârsan 
în »Marinarul« de rolul său dublu şi în 
»Turnu-Măgurele« de rolul lui Horcea.

D-ş<3ra Calomeri a sciut să interpre
teze cu căldură rolul Teresei din »Mari
narul« şi pe al surorii de caritate din 
piesa lui Alecsandri, culmea succesului l’a 
atins însă prin declamarea poesiei lui 
Coşbuc. Poetul nostru cu greu va mai fi 
având un interpret atât de desăvîrşit, ca 
pe d-ş<3ra Calomeri.

Rolul scurt al doctorului în piesa Iui 
Alecsandri i’a avut d-1 învăţător Berescu, 
er sufler a fost d-1 Păcală.

După representaţie a urmat dans. 
Cadrilul a fost dansat de 50 părechî. Am 
rugat pe un prietin, să-mî facă o listă 
despre demnele şi domnişârele presente. 
M’a refusat, motivând că se teme să nu 
omită pe vr’una şi să producă supărare.

Restaurateurul Sorea, cunoscut şi la 
Braşov, şî-a dat t6tă silinţa a mulţumi pe 
număroşii <5speţî, er banda lăutarului Rusu 
a fost la înălţime.

— st. —

Album
de brodării şi fesétur/ românesc}.

Cee-ce represintă cunoscutul album 
artistic de ornamentică română al reuni
unei agricole din Sibiu în mare, ne înfă- 
ţişâză în mic „albumul de broderii şi ţese- 
turl românesciu compus şi editat de d-şdra 
Minerva Cosma din Sibiiu.

Acest album din care am primit un 
exemplar la redacţie şi care se presintă în 
tóté privinţele ca o lucrare cu mult gust 
în iscusinţă executată, conţine ca introdu
cere un apel al comitetului „Asociaţiunei 
pentru literatura rom. şi cultura poporului 
român", prin care sunt rugaţi toţi prietinii 
propăşirei culturale a poporului nostru, se 
respândescă în cercuri cât sé póte mai 
largi acest album întocmit de d-şora M i
nerva Cosma cu deosebită îngrijire şi pri
cepere pentru usul practic şi în scopul de 
a păstra şi a popularisa modele originale 
de cusături şi ţesături românescî presen- 
tând — cu abatere de la procedeul altor 
publicaţiuni de asemenea natură — nu 
numai aspectul esterior şi íntréga structu
ră a modelelor şi dând prin acésta ţăran
celor nóstre tote înlesnirile de a a-le în
trebuinţa în lucrările lor.

Intr’adevăr minunatele modele de bro
dării şi ţesături tipărite în colorile vii ori
ginale de pe cele 21 de tabele în cvart

mare, ne presintă tot ce se póte mai fru
mos din arta ţerancei române de prin tote 
ţinuturile. Pe lângă reuşita alegere a aces

to r  modele, este cu deosebire ieftinătatea 
albumului, care face cu putinţă respăndi- 
rea lui în cercuri cât mai largi, chiar şi 
ale ţerancelor nóstre, doritóre de a-se fo
losi de el în lucrările lor, preţul unui exem
plar fiind numai de 16 corone, pentru Ro
mânia 20 lei.

Albumul, care este proprietatea d-nei 
Maria Cosma, se póte comanda la biroul 
Asociaţiunei în Sibiiu (Nagy-szeben Str. 
Morii 6), care va întrebuinţa eventualul 
profit pentru procurarea şi distribuirea 
gratuită a albumelor în comunele româ
nesc! dela ţâră.

Exposiţic de p6me în Mercurea.
In urma apelulului adresat de comi

tetul central al „Reuniunei române de a- 
gricultură din comitatul Sibiiu“ în causa 
aranjării exposiţiei de porae, struguri şi 
derivatele lor, în opidul Mercurea, proto* 
presbiterul tractului Mercurea Avram Pă- 
curariu a convocat fruntaşii din localitate 
şi din comunele vecine la conferenţă, ce 
s’a ţinut la 8 Iulie n. c.

La conferenţă au participat proto- 
presbiterul Avram Păcurar, Dem. Vulc, 
director de bancă, Dr. Ghiţă Măcelar, Dr. 
Nicolae Schiau, ambii advocaţi; Ioan Blaga, 
George Muntean, Elie N. Petruţ, Ilie Floaş, 
şi Nicolae Simulescu, toţi din Mercurea; 
Ioan Serb din Poiana; Ioan Cosma din 
Mudoş, Vasile Greavu din Gârbova; Dura. 
Ivan, june din Dobârca, şi Ioan Sava din 
Jina.

Conferenţă a numit president ad hoc 
pe părintele protopresbiter Păcurar, er 
notar pe învăţătorul N. Simulescu.

Propunerea comitetului central al Reu
niunei dn a aranja esposiţia de porae în 
Mercurea, a fost primită cu multă însufle
ţire de conferenţă.

Hotărîre s’a luat ca esposiţia se ţină 
în 4>lele din 27—30 Octoravrie n. c., şi 
ca pe lângă pome, struguri şi derivatele 
lor, la esposiţie se se primescă şi produse 
din toţi ramii, de p^onooii.s*.

Membrii din Mercurea, presenţi la 
conferenţă, formeză comitetul aranjator 
local cu însărcinarea de a pregăti şi duce 
la îndeplinire lucrările necesare pentru es
posiţie.

Pe lângă comitetul aranjator amintit 
s’a alcătuit şi un comitet de dame sub 
conducerea d-nei Agnes Dr. Măcelar n. 
(Jristea şi a d-nei Marina N. Serb din Po
iana, cu gustul lor nedisputat se facă 
pe adevăraţii organisatori ai esposiţiei.

Pentru-ca buna reuşită a esposiţiei 
se fie asigurată, s’au instituit agenturi nu- 
raindu-se de membrii ai acestora pentru 
corauua Apoldul-sup.: Bas. Necşa, Dem. 
Ivan şi Dem. Iridon; pentru Apoldul-sup.;
I. Orăştean, I. Lazar, I. Preda, N. Fărca- 
şiti şi Dem. Orăştian; pentru Ludoş: I. 
Cosma, I. Popp şi I. Oltean; pentru Ara*

— „Unde-ai fost Ta le?“
Celelalte două se desprinseră de lân

gă sora-mea şi se apropiara şi ele. încet, 
încet, ca nisce pisicuţe se urcară pe ca
napea, în piciore, şi începură së se joce 
cu perul meu, cu urechile, cu nasul, cu 
gura. Cea mai mică mi-se trudea între 
genunchi, tot cercând se mi-se urce în 
polă. Eu më lăsam în voia lor şi sufletul 
mi-se odihnea desmierdat de ele.

Mariora mă cuprinse cu mânuţele 
de după gât şi-şi lipi obrazul ei cald de-al 
meu. Aurica tot cerca se-i desfacă braţele 
şi vëdênd că nu pote, îi çüse:

„Fugi de aicî, că pe tine nu te faţe 
un tiu aftoliiă.

— „Ba mă faţe“.
„Ba nu te faţe, că eşti plea mică.
„Ba mă faţe.“

Şi în timp ce se certau ele, më 
stringeau tot mai tare de gât. Rica se svîr- 
colia între genunchii mei şi gângăvea în- 
ir ’una, ca şi când ar lua parte la eérta.

Si Aurica dise érâ :

— „Pe tine nu te faţe, că eşti plea 
micău.

— „Ba rae faţe“ , strigă Mariora, gata, 
gata se plângă şi aplecându-se bine spre 
mine:

— „Aşa... mine... faţe... aftoliţă?“
—  Aşa drăguţa, aşa. Am să te fac şi 

pe tine şi pe Aurica, pe amândouă am s§ 
vă fac“ .

Şi Aurica sări cu gura:
— „Pe mine să me faţi coconă şi 

pe Maliola slusnicuţâ, că Maliola e mai 
mică“ .

— „Eu... conă... eu“ , îngână cealaltă. 
Le-am luat în braţe atuncî şi le-am

sărutat, le-am sărutat pănă au început să 
plângă.

Sora mea înduioşată luă pe Mariora 
în braţe şi o duse în faţa unui portret....

— „Uite... uite... cine e ăsta... cine e?u 
Copila cu ochii pe portret se opri

din plâns şi se uită pierdută şi pe faţa ei 
se risipi o umbră de jale.

— Cine e Marioră, cine?

Şi copila, ascundendu-şi capul la sí
nül mamesii, îngână:

— „Tata?“ ...
Şi o întrebaiii eu atunci :
—  „Unde e tată-tău?“
Şi ea tristă, póte fără së scie de ce, 

îmi răspunse:
La glopă. —
Nóptea se lăsase prin ferestrile des

chise şi-şî risipise întunerecul prin odaie. 
Liniştea coboria din depărtări adusă par-că, 
de valuri uşore.

Şi erăşi amintiri de de-mult më în
cercară. Şi cum era întunerec în odaie, 
par-că aşteptam se aprindă cine-va can
dela de la iconă. Şi bunica îmi veni ér 
în minte şi ér o poveste a ei, ca un mur
mur uşor venit de departe îmi picură în 
minte.

Spunea c’a fost odată de mult un om, 
pe care Dumnedeu l’a lăsat së trăiăscă 
şepte sute de ani. Şi a trăit omul, ’pănă 
i-s’a urît. Şi după sépte sute de ani, omul 
ostenit a început se se róge lui Dumnedeu 
se-l ia de pe păment, eă i-s’a făcut silă

de-atâta viaţă. Dumnedeu l ’a ascultat şi 
l’a trecut în lumea cealaltă, dér numai o 
di l’a ţinut în gropă şi l’a înviat.

Atuncî Dumnedeu ci-că i-ar fi dis:
— Te-am lăsat së trăesci şepte sute de 

ani şi în gropă te-am ţinut numai o di; 
spune-mi acum cum ţi*s’a părut viaţa, cum 
ţi-s’a părut mdrtea?

— „Domne, Domne!“ ar fi rëspuns o- 
mul ; „şepte sute de ani am trăit şi mi s’a 
părut c’am întrat pe-o uşe şi am eşit pe 
alta, şi numai o di am fost mort şi şi-acum 
mi-e amară gura de gliinţura morţii...“

— „Şi-acum ce alegi între amêndouë*, 
întrebă Dumnedeu érâsï.

Şi omul rëspunse:
— „Lasâ-më së trăesc, Ddmne!“
Şi după-ce povestea asta îmi trecu 

prin minte şi se sfîrşi, më apropiaiü de so- 
ru-mea, şi cu sărutările mele îi svêntaiü 
lacrimile din ochi şi-i diseiü:

— Aprinde lampa!
Z. Bârsan.
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aaş: I. Predovic î; pentru Dobârca: N. 
ivan, înv. I. Nedela şi N. Beju; pentru 
Reciu: D. Munthiu şi Ig. Filip; pentru 
Gârbova: R. Pop, Vas. Greavu şi I. Căr- 
peoişan; pentru Cărpiniş: Cornel Munteaw, 
î. Munthiu şi I. Popa; pentru Jina: D. 
Panfiloiu, I. Sava şi I. Străulea: pentru 
Poiana: I. Şerb, A. Şerb, N. Dobrotâ, I. 
Dobrotă, R. Vraciu, Dum. Şufană şi I. 
Viad, jun., er pentru Rod: Vas. Dobrescu,
I. Moga şi Dion. Iuga.

Pentru filele, în carî va fi deschisă 
esposiţia, se proiecteză a-se ţine în Mer- 
curea diferite întruniri şi serbări, ca astfel 
putinţă se se dea tuturor de a o cerceta.

intre astfel de împrejurări nutrim 
rperanţa, că a 4-a esposiţie de pdme, ce 
Reuniunea ndstră agricolă o aranjază, nu 
va rămâne cu nimic îndărătul celor 3, 
aranjate în Selişte, Sebeşul-săs. şi Sibiiu.

„Dumnedeu vede“ /

Convoca re .
Adunarea generală a despărţământu

lui X X V  (Ludoş) al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mână“ se convocă prin acesta pe $iua de
6 August st. n. a. c. în Bogata de Mureş, 
şi să învită toţi membrii „Asociaţianei“ 
şi iubitorii şi sprijinitorii culturei poporu
lui român.

Căpuşiul de câmpie, la 25 Iulie st. n.
1905.

Vasilie Suciu
directorul despărţ.

Mulţămită publică.
Precum s’a publicat în colonele aces

tui preţuit diar, representaţia teatrală 
aranjată în 16 Iulie a. c. de tinerimea ro
mână din Zerneştî cu concursul artistului 
nostru Zaharia Bârsan şi al d-rei Lucia 
Rosand (Calomeri), absolventă a conser
vatorului din Bucurescî, a avut un succes 
strălucit atât moral, cât şi material.

Ne ţinem de strînsă datorinţă a es- 
iprima şi pe calea acésta satisfacţia ndstră 
■cordială d-lui Bârsan şi d-rei Rosand pen
tru onorificul conours şi pentru plăcerea 
artistică, ce au procurata publicului nos
tru prin esceIentele-li3F ^©staţiuni.

Esprimăm tot de-odată şi frâţâsca 
«6st.ră recunoscinţă şi mulţămită atât pu
blicului român zârneştân, cât şi mai ales 
«celui din comunele învecinate Tohanul 

» vechiű, Tohanul nou, Poiana mărului şi 
Bran, care într’un mod neobicînuit de căl
duros au urmat apelului nostru şi ne-au 
ajutat, ca să eşim cu ondre din întreprin
derea ndstră culturală románéscá. întru
nirea atâtor fraţî din loo şi din împreju
rime ne-a căşunat o bucurie cu atât mai 
mare, cu cât de astădată numerdsa colo
nie de inteligent! streini din Zârneşti a 
ignorat aprdpe cu totul invitarea ce i-am 
adresat-o... La rendül nostru este, ca să 
ne revanşăm la timpul său prin participa
rea ndstră la întreprinderile culturale ale 
fraţilor din comunele vecine amintite.

Pentru suprasolviri şi oferte marini- 
radse esprimăm mulţumită următorilor d-nî:
II. Sa cavaler Ioan de Puşcariu 5 cor., P. 
Cuv. Sa Archimandritul Dr. Ilarion Puş
cariu 2 cor., adv. N. Garoiu 6 cor., adv. 
Dr. E. Dan 10 cor., G-. Guiman 2 cor., I. 
Guiman 1 cor., I. Puşcariu 1 cor. (toţî trei 
din Poiana-mărului), înv. N. Spârchez 1

i cor., notar I. Vodă 2 cor., măsar l. Gâr- 
oiţă 60 b., medic Dr. O. Hámorsky 1 cor., 
v-notar G. Nastea 2 cor., înv. Br. Tipeiu 
80 b., par. U. Plotogea (Tohanul nou) 60
b., par. G. Babeş (Sohodol) 1 cor., Nic. 
Grozea proprietar (Tohanul vechiu) 2 cor., 
Val. Ionică oancelist pret. (Bran) 1 cor., 
d-na G. Moşoiu (Zârneşti) 2 cor., Galact. 
Şofar, pădurar. (Zârneşti) 2 cor. şi Ioan 
CJomşa, coraerc (Zerneştî) 2 cor.

Zerneştî, 24 Iulie 1905.

Tinerimea română.

ProducţiunI şi petreceri.
Reuniunea meseriaşilor din Sălişte 

aranjază Duminecă în 30 Iulie. st. n. a. c. 
o pfltrecere de vară la „Netedu“ . La cas 
de timp nefavorabil -se va amâna. Preţul 
de intrare benevol. Invitări speciale nu 
se fac. In pausă se vor juca jocuri na
ţionale.

Comitetul despărţământului „ Reghinu 
al „Asociaţiunei“ aranjază Joi în 10 Au
gust din incidentul adunării generale a 
»despărţământului, o petrecere în pavilonul

de vară din promenada oraşului. Preţul 
intrării de personă 2 cor., de familie 4 
cor. In pausă se va juoa „Romanul“ şi 
„Bătută“ .

Tinerimea română de sub pőla mun
ţilor apuseni aranjază în 6 August st. n. 
o petrecere în Ighiu (grădina d-lui Kiss 
Bálint). Intrarea de personă 1 cor. Venitul 
curat e destinat pentru ajutorarea fondu
lui despărţământului „Alba-Iulia“ al „A- 
sociaţiunei“ .

Tinerimea română din Bogata de 
Murăş aranjază în <̂ iua de 6 August o 
petrecere de vară. Venitu! curat e desti
nat în favorul şcdlei gr. cat. din loc. In
trarea de personă 1 cor. 60 b., de familie
3 cor.

Situaţiunea agricolă (a noi.
Din raportul ministerial dela 15 Iulie n. c.

In jumătatea primă a lunei lui Iulie 
au căcjut adese-orî ploi peste jumătate din 
ţeră, timpul a fost furtunos, s’au întîmplat 
ruraperî de nouri şi în unele locuri a că
dut grindină, carî au causat pierderi con
siderabile. In comitatele Bihor, Bichiş, Cion- 
grad, Arad, Oianad, Baci-Bodrog, Toron- 
tal şi Timiş, mai departe în comitatele 
dincolo de Dunăre: Baranya, Tolna şi So- 
raogy, în fine în comitatele din stânga 
Dunării: Strigon, Nitra, Hont, Barş şi Po- 
jon, au domnit în ultimele două săptămâni 
secetă şi nădufuri, cari au stricat mult 
plantelor, între aceste şi grâul de torană 
şi de primăvară.

Seceta acdsta a fost greu de supor
tat şi de plantele de săpat, de vii şi de 
pdme. Indeosecî cucuruzul a suferit mult 
în regiunile Tisei, Murăşului, Crişului şi 
în parte întră Dunăre şi Tisa şi icî-colo 
şi în regiunea dincolo de Dunăre, anume 
unde nu a plouat de timp mai îndelungat.

Napii, cartofii, tutunal, hemeiul, cure- 
ohiul şi otava au trebuinţă de pldie, şi 
ddcă seceta ar fi de durată, resultatul re
coltei are să fie mult mai slab de cura se 
spera mai înainte.

Resultatul recoltei rapiţei este slab 
mijlociu atât cuantitativ, cât şi cualitativ. 
Cucuruzul pdte să dea o recoltă bogată, 
ddoă vor urma ploi; la dipa. contră, ori-cât 
s’a desvoltat în paiu, rodul şi grăunţele 
vor rămâne fdrte mult îndărăt în desvol- 
tare.

Cartofii au suferit în lipsa de ploi 
acum încep a suferi şi legumele şi cure- 
chiul; de asemenea fasolea şi celelalte 
păstăidse. Meiul şi hrişcă prospereză bine.

Cânepa în părţile sudice s’a recoltat 
cu bun resultat, în părţile nordice a ră
mas mică. Inul în partea cea mai mare 
a ţării s’a desvoltat bine. Hemeiul se des- 
voltă puternic, totuşi şi el începe a simţi 
lipsă de pldie. Napii de zahar şi de nu
treţ se desvdltă în cea mai mare parte 
satisfăcător, totuşi şi ei au trebuinţă de 
pldie în partea cea mai mare a ţării.

Nutreţurile artificiale, anume luţerna 
şi trifoiul, au dat o recoltă mai bună la co- 
situra a doua, decât la cea dintâiu; mă
zărichea deasemenea a dat o recoltă bună. 
Cucuruzul de nutreţ şi mohorul se desvdltă 
bine. Iarba livezilor a fost mult împiede
cată în crescere prin seceta din săptămâ
nile ultime. Păşunile au trebuinţă de pldie.

Asemenea au trebuinţă de pldie viile 
şi pomii a căror recoltă s’a redus mult 
prin seceta îndelungată.

NECROLOG. Subscrişii cu adâncă du
rere aducem la cunoscinţa tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea 
iubitul nostru tată, socru şi bunic M0ÍS8 
MOŞOill, proprietar, membru pe vidţă al 
»Asociaţiunei pentru lit, şi cult. pop. 
român«, fost preşedinte şi epitrop, membru 
în comitetul parochial precum şi membrii 
în representanţa comunală, şi anî înde
lungaţi fost primar comunal, şî-a încheiat 
după grele suferinţe firul vieţii sale labo- 
rióse, sacrificate atât binelui familiei, cât 
şi al deaprópelui seu, astădî Mercuri, la
5 óre d. a., dându-şî sufletul său nobil în 
mânile Creatorului său protegător, împăr
tăşit cu sf. Taine, în al 76-lea an al etăţii 
şi al 8-lea an al văduvie sale. Rămăşiţele 
pământescî ale iubitului şi neuitatului ră
posat se vor depune spre eternă odihnă 
în cripta familiară din cimiterul bisericei

gr. or. din Tohanul-nou Vineri, în 15 
Iulie st. v. a. c. la drele 3 p. m.

Tohanul-nou, 13 Iulie st. v. 1905.

Fie-i ţărîna uşdră şi memoria etern 
binecuvântată!

Dr. Ioan Moşoiu advocat în Braşov, 
Traian Moşoiu căpitan în Ploescî la bata
lionul 9 de vânători, Aurelian Moşoiu pro
fesor la liceul din Ploescî, ca fii; Maria 
Popa n. Moşoiu, Paulina Ionică n. Moşoiu, 
ca fiice; Iacob Popa notar cerc. în Branul 
de jos, Sabin Cerbu preot gr. or. în Parau, 
Ioan Ionică ingin. silvic în Zârnescî, ca 
g in eri; Aurelia Dr. Moşoiu n. Pop, Mărie 
T. Moşoiu n. Fortunescu, Aurelia A. Mo
şoiu n. Rădulescu, ca nurori; Tiberiu şi 
Mariana T. Moşoiu, Virgiliu şi Corneliu 
A. Moşoiu, Veturia, Felicia şi Elena I. 
Popa, Eugeniu Ionică, nepoţi şi nepdte.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 26 Iulie. Pentru re- 

sistenţa pasiva au luat hotărîrî co
mitatele: Moşon, Bacs, Jâsz-Nagy- 
Kun-Szolnok şi oraşele Felegyhaza, 
Zombor şi Nagy-mihaly. Ministrul Fe- 
jervary a declarat, că decă resistenţa 
pasivă va merge aşa mai departe, 
încă înainte de sfîrşitul anului vor 
urma calamităţi financiare.

NeW'York, 26 Iulie. Saito, unul 
din plenipotenţiarii japonesî pentru 
încheierea păcii, a declarat următo- 
rele în numele baronului Kom ura : 
Sunt sigur, că negocierile de pace 
vor ave succes. Plenipotenţiarii ja- 
ponesî vor fi conduşi de moderaţiune 
şi nu vor ridica pretensiunî esage- 
rate. Spiritele în Japonia şi Rusia 
sunt predispuse pentru pace, care e 
necesară în interesul umanităţii. Cei 
doi beligeranţi au pierdut în luptele 
de pănă acum 570.000 omeni, dintre 
cari pe Rusia se revin 800.000. Res- 
boiul o costă pe Japonia în fie-care 
4i 1 milion dolari. Primul pas spre 
pace îl va forma încheierea unui ar
mistiţiu. Japonia nu vre în Manciuria 
decât porta deschisă şi pace, —  deşi 
nu cu orî-ce preţ. D£că pourparleu- 
rile vor merge bine, pacea va fi de- 
savîrşită în timp de 31/2 luni, decă 
înse delegaţii nu se vor put6 înţe
lege, în timp de trei septemânî con- 
ferenţa se va disolva.

Berlin, 26 Iulie. Negocierile de 
pace se vor începe în 5 August.

Petershurg, 27 Iulie. Iniţiativa 
pentru întâlnirea Ţarului cu împe- 
ratul Wilhelm a luat’o marele duce 
Wladiinir. In urma ac6sta se trag 
conclusiunî nefavorabile pentru re
formele interne în imperiu.

Cuvânt festiv,
rostit de înveţătorul Ioan Dariu cu ocasiunea 

încheierii anului şcolar 1904—1905 la şc61a 
primară română gr. or. de băieţi şi de 

fetiţe din Braşov, în sala festivă a 
gimnasiului român din loc, la 

19 Iunie v. 1905.

Mult Onorate Domnule Preşedinte!
Stimaţilor Domni şi Domne!
Scumpă tinerime şcolară!

Din nou ne-am adunat cu toţii în 
acest Sion românesc ridicat cu multă în
sufleţire şi pe lângă mari jertfe de vred
nicii noştri înaintaşi, pe carî bunul Dum
nedeu se-i pomenescă întru împărăţia sa 
cea cerescă.

Din nou, dic, ne-am adunat aici, ca 
se luăm la cunoscinţă progresul prestat 
de băeţii şi fetiţele şcolelor nostre pri
mare din loc, în decursul acestui an şco
lar, care adi se şi încheie.

Este introdus înse şi la şcolele nos- 
tre un vechiu obiceiu, şi demn de totă 
lauda, ca cu asemenea ocasiuni solemne 
să se atragă atenţiunea On. publio asis
tent asupra unei seu altei cestiunî, care 
taie mai adânc în viaţa ndstră familiară 
şi şcolară actuală, precum şi în desvolta- 
rea ei în viitor.

Drept aceea cu ocasiunea de faţă, 
Vă rog se-mî daţi voie a vorbi despre o 
cestiune destul de importantă, aşa o cred 
eu, şi pentru familie şi pentru şcolă. Anu
me voiu vorbi despre aceea:

Cum sg crescem copiii spre libertate.
La audul acestei întrebări, pdte s’ar 

găsi cine-va mai naiv şi mai întrecut la 
vorbă şi se dică: „O, Domnule, asta în- 
semnézá: se laşi pe copii de capul lor, se 
facă ce-or vrea ei, pe când noi căutăm 
cât putem se-i ţinem în frâu şi se asculte 
de sfaturile şi poveţele nostre cele bune, 
ér nu sé facă, după cum îi duce mintea lor.

La unul ca acela îi saiu îndată în 
cale cu răspunsul şi îi spuiű cu hotărîre, 
că este departe de mine a vorbi despre 
acest lucru, în felul'acesta. Nu este vorba 
aici de libertăţi copilăresci, de libertăţi 
politice, comerciale, industriale ş» ,a.; pre
cum nici de libertatea absolută, care i-se 
cuvine numai lui Dumnedeu, căci numai 
el singur o merită, ci este vorba despre 
aşa numita libertate morală. Adecă despre 
acea libertate, care îi dă omului putinţa 
de a face numai aceea ce este bine şi a 
ocoli ce este rău, din propria convingere, 
că numai aşa se cuvine, fără a fi silit de 
nimenea, ci el singur de bunăvoie să se 
hotărască şi se facă acésta. Spre acésta 
libertate voesc eu ca se fie crescuţi şi 
copiii noştri.

Ca să ajungem acest scop măreţ în 
crescerea copiilor, se cer* o mulţime de 
mijlőce, o mulţime de precauţiunî şi în
grijiri din partea familiei şi a şcdlei, adecă 
din partea părinţilor şi a învăţătorilor, şi 
în sfîrşit din partea întreg neamului.

Pentru scurţimea timpului ce-1 am 
la disposiţie, mă voiű mărgini a înşira nu
mai mijldcele cele mai de frunte:

Crescerea copiilor spre libertate cere 
înainte de tóté o minte luminată séu împodo
bită cu o mulţime de cunoscinţe, carî sunt de 
lipsă nu numai pentru trebuinţele din 
viaţa practică, ci în acelaşi timp şi pentru 
ajungerea scopului ce-1 urmărim adi prin 
tema de faţă.

O plantă crescută la umbră, séu la 
întunerec, nu e trainică. In scurtul timp 
ce îl trăesce este gălbejită, ofilită, piper
nicită: rodurî nu dă; pe urmă se usucă 
şi piere înainte de vreme. Tot aşa este şi 
cu un copil lipsit la vremea sa de instruc
ţiunea de lipsă, de cunoscinţa de carte, 
tot asemenea unul mare, precum şi un 
popor întreg crescut la întunerec. Vidţa 
íntrégá le este un chin, o suferinţă eternă, 
fără cunoscinţa razelor binefăcâtdre ale 
sfintei şi adevăratei libertăţi morale.

Unii descreieraţi au susţinut, că e 
mai uşor a conduce pe unul prost şi fără 
libertate, decât pe unul cu minte şi liber; 
tot aşa despre un popor, spre orî-ce fel 
de libertate ar fi îndreptat el. Urmarea ar 
fi ca prostul să remână tot la tépa lui 
şi un popor tot aşa.

Acestea îmi iau voie a vi-le ilustra 
cu un esemplu din viaţa socială francesă. 
Era pe la sfîrşitul veacului al 18-lea, 
adecă cam cu 116 ani înainte de adi, când 
întreg poporul frances proclamă lozinca: 
„Libertate, egalitate, frăţietate“. Aceste con
cepte înalte le-a înţeles fie-care în felul 
său, dér nici unul cum trebuia. Ce se în- 
tîmplă? Pe temeiul acestei lozinci pro
clama alta şi mai şi: „Mai mult nu mai 
este nici religiune, nici Dumnedeu!“ Bi
blia şi cu tdte cărţile sfinte ţinătore de 
ea, le-au scos afară din altare. In locul lor 
au pus un cod de drept civil, ér deasupra 
altarului a aşedat un crucifix cu o şapcă 
de călugăr iacobin pe cap şi dedesupt au 
scris : „Acesta este Hristos mântuitorul nos
tru de pănă a c i D’asupra bisericii în
chinată Maicei Domnului. „Notre Dame“ 
a pus chipul unei femei laice şi a început 
a o adora ca pe zeiţa raţiunei. In scurt 
întreg Parisul numit mai târdiu de V . 
Hugo „raiul lui Dumnezeu“, a devenit de 
astă dată un balamuc întreg, o casă de 
nebuni.

Etă ce se întâmplă, unde mintea nu-i 
ddmnă şi regină, şi éta pentru-ce am ac
centuat, că la crescerea copiilor spre li
bertate se cere mai íntáiű de tdte o minte 
luminată şi la locul ei, fie la cei mici, fie 
la cei mari, fie la un popor întreg. A ltfe l 
totul rămâne un material brut, bun de es- 
ploatat pentru ori şi cine.
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Crescerea spre libertate cere o inimă 
caldă şi curată. O inimă, care din frageda 
copilărie se fi fost deprinsă spre bine 
şi care mai târdiu f,să se prefacă în 
conscienţa de sine, séu în a doua fire a 
omului. De bună semă la acésta se cere 
la început supunere şi ascultare. Décá în
ceputul înţelepciunei este temerea de 
Dumnedeu, apoi începutul libertăţii e as
cultarea de cei ce te îndrepteză spre bine' 
De sine înţeles, că şi cei-ce te îndrepteză 
spre bine se fie esemple vii şi în cuvinte 
şi în fapte pentru cei de sub ascultarea 
şi urmarea lor. Ba încă lucru ciudat în 
fire: din sîmburii de pomi nobili ies pomi 
pădureţi, décá grădinarul nu caută la 
vreme a-i nobilita. Tot aşa din părinţi buni 
ies copii réi, décá nu li-s’au dat la vreme 
îngrijirea şi supraveghierea de lipsă. Dér 
din părinţii cei réi? Răul nu póte face 
bine nicî-odată.

In povăţuirea copiilor spre bine, orî 
spre libertatea morală, se nu fim lacomi, 
dór nici un minut se nu trecă din viaţa 
lor, în care se nu fie observaţi şi supra- 
veghiaţl de noi. In acelaşi timp se nu-i 
supunem dela început la lucruri greu de 
împlinit, căci binele se face cu multă greu
tate în lume, ér silind prea mult pe cine
va pe calea acésta, îl disgustăm şi îl des
curajam. Şî atunci totă munca nostră e 
zadarnică.

Pornirea spre bine cu copiii se o fa
cem încet, în linişte şi fâră sgomot. Pilda 
naturii s’o urmăm. Ea tace şi face. Cum 
se desvoltă ea, noi nu observăm, dór pro
gresul ei îl vedem. Er noi par’că suntem 
un fel de Manole, ziditorul mănăstirei A r
geşului, care: ce diua lucra, nóptea se 
surpa. Pănă nu şi-a zidit femeia de vie în 
a mănăstirii temelie, n’a putut se o ridice 
şi se rămână apoi acésta mănăstire cel 
mai preţios şi mai vechiu monument ro
mânesc.

Acésta se înţelege în felul acela, 
că până când nobila şi bogata Domnă a 
lui Neagoie-Vodă nu şi-a dat tot concur
sul şi tóté scumpeturile ei nu le-a vândut, 
mănăstirea nu s’a putut ridica.

„Când ţera are astfel de femei,
Merită si gloria si mărirea ei.il

(D. Bolintineanu.)

Tot aşa un fel de Manole suntem şi 
noi, dascălii', zidim, zidim, dér nu ne spo- 
resce, unde nu sunt mame adevărate. Se 
vede că şi la ridicarea falnicei mănăstiri 
a némului românesc şi în progresul şcolei 
preste tot, trebue se zidim pe mama de 
vie chiar în temelie.

Decât a avé mame slabe şi copii 
réi şi neascultători, e de o sută de ori 
mai bine a nu avé nimic. A  înmulţi su
ferinţa în lume,*nu e nici o filosofie înaltă, 
ci aceea are valóre, care o împuţin0ză. 
Şi, durere, în cele mai multe caşuri, prin 
nascerea unui copil numai se înmulţesce 
suferinţa în lume, în loc de a se împuţina.

Goethe a dis: „ Cine vrea binele, tre
bue se fie el însuşi buna. Aş a-dór, cine 
vrea copii, trebue se îngrijască de ferici
rea lor şi acésta nu se póte fără părinţi 
buni. Pe de altă parte un renumit peda
gog german dise: „ Unde nu e ascultare, 
nu este nici moralitate, şi unde nu este 
moralitate, nu este nici libertate, nici feri
cire, nici noroc şi nici binecuventarea.

Crescerea spre libertate cere ordine şi 
ascultare de legi. Precum cei mici sunt da
tori sé asculte de cei mari, tot aşa cei 
mici împreună cu cei mari sunt datori sé 
asculte de ordinea socială şi morală, pre
cum şi de legile statului, în care se află. 
Respect şi atenţiune înaintea legilor! Pe 
monumentul eroilor dela Termopile sta 
scris: „ Călătorule, dăcă te duci în Sparta, 
spune că ne-ai védut aici zăcend, după ce 
am luptat aşa, cum legea poruncea !u Er 
Goethe ne spune, că „Numai legea ne 
póte da libertatea1,1.

Nici în fanatism religios, nici naţio
nal, precum nici în spirit de partid, sé nu 
crescem pe copiii noştri. Fanatismul pe 
orî-ce cale aduce desastre dureróse şi pă- 
gubitóre. Nici familia şi nici şcola n’are 
sé samene ură orî antipatie fată de nime
nea, ci iubire, pace şi linişte, după cum 
dice şi principiul vechiu şi recunoscut de

to ţ î: „ Cinslesce tóté legile, dér te închină 
numai la a ta\u, înţelegându-se aci sub 
„legea ta“ : religiunea, neamul şi patria ta.

Problema şcolei primare nu este de 
a pregăti pe copii pentru vre-o profesiune 
óre-care, orî în vre-o direcţiune specula
tivă, ci pentru viaţa practi.că, pentru cul
tura generală a omenirei, în cel mai înalt 
înţeles al cuvântului. Acésta stă în per
fectă conglăsuire şi cu crescerea lor spre 
libertate.

(Ya urma.)

E C O N O M I A .

Lintea.
Pe la noi sunt multe ţinuturi, 

unde lintea abia se cunósce după 
nume, cu tóté că e o bucată destul 
de bună şi nutritóre. Causa acestei 
nepăsarî, din partea economilor noş
tri, este aceea, că nu au cercat nici 
odată cu cultura ei.

Economii noştri apoi de regulă 
la aceea ce nu se pricep, nici nu 
fac încercări, peni,ru-că nereuşind, 
adese-ori se espun rîsului şi batjo- 
curei celorlalţi economi vecini.

Lintea este o sămenătură, care 
cultivată pe un loc absórbe fórte 
multă materie nutritóre din păment, 
de-órece din aer şi din umecjelele 
aceluia, ea nu se prea póte nutri. 
De aceea apoi de regulă după cul
tura ei se serăcesce pămentul.

Pe lângă tóté acestea, sunt ţi
nuturi underlintea se cultivă în mare 
şi astfel constitue un articul însem
nat, nu namai de nutrire, ci chiar 
şi de vencjare.

Locul pentru cultura lintei tre
bue ogorît încă de cu tomnă, ca adecă 
se se mai degere şi îmbunătăţâscă 
în decursul iernii. Gunoiul putred 
încă se recomandă la cultura lintei, 
décá locul e mai sérac; cel próspét 
înse nu e prea bun, de-órece o prea 
umple buruenile.

Lintea e de doué feluri şi anu
me: de tómná şi de primăvară. Oea 
de tomnă înse nu se prea cultivă, 
de-órece aceea de regulă degeră 
peste iérná. Ou privire la colóre, lin
tea se împarte in brunetă, roşie (fran- 
cesă), verde, alburie ş. a.

Lintea de primăvară se sâmenă 
în Aprilie, ér cea de tomnă în Sep
temvrie. Acésta din urmă de regulă 
se séméná amestecată cu o săme
nătură de tomnă, adecă cu grâu séu 
secară, ér cea de primăvară se sé- 
mănă amestecată cu orz, séu oves.

Sămenatul lintei se póte face 
din mână împrăsciat, séu cu maşina 
în rânduri. La  sămenatul cel din 
urmă. şirele trebue se aibă o depăr
tare de 30 cm. unele de altele, ér 
adéncimea acelora trebue se fie de 
6— 8 cm.

La un hectar (2 jugére cat.) se 
recer la semănatul împrăsciat de la 
1*5 hl. pănă la 2 hl., ér pentru să- 
mănat cu maşina câte 2‘2 hl.

Lintea iubesce un păment cât 
se póte de curat de burueni, apoi 
ceva mai uşur ,cum e cel năsipos şi 
lutos. Dér şi în cel humos şi petros 
cresce, dâcă îşi póte afla ume4éla 
de lipsă. De altcum s’a eonstatat, 
că lintea póte suporta timp mai în
delungat seceta, ca celelalte săme- 
năturî.

Lintea cresce ceva mai încet, 
decât celelalte sămenăturî. Tot aşa 
se întîmplă şi cu cócerea ei, care 
încă este tare verstată. Ea mai este 
şi tare gingaşe, cu deosebire, décá 
o cam împresoră buruenile. Din cau
sa acésta apoi trebue mereu plivită 
de burueni, ca sé nu fie împiedecată 
în crescerea ei regulată.

Timpul crescerei şi al cócerei 
lintei ţine câte 100— 180 de 4^e- 
Când se cultivă amestecată cu óre 
care sămenătură de tomnă, séu de

primăvară, atunci se cosesce, seu 
seceră cu aceea dimpreună, îndată 
ce se înegresc păstăile din jos, er 
când se semănă singură, atunci se 
smulge, ca şi fasolea cea ologă cu 
i’ădecinî cu tot, şi se pune la un loc 
sventat, pănă când se uscă bine, şi 
numai după aceea se îmblatesce.

Lintea are o păstaie micuţă, în 
care cresc numai câte doue grăunţe. 
Păstaia numită, după-ce ajunge apoi 
la cocere, se cască şi grăunţele cad 
jos. Din causa acesta apoi nu e 
bine, ca se o lăsăm prea mult în 
câmp, d orece prin aceea numai cât 
ne facem daună.

In anii buni lintea ne dă o rodă 
de 10— 15 hl. de grăunţe la un hec
tar şi câte 15— 20 măjî metrice de 
paie, cari se întrebuinţeză la nutri- 
rea vitelor şi au o valore în nutrire, 
ca şi fenul de mijloc.

Un hectolitru grăunţe de linte 
cântăresce 75— 80 chilograme. Gră
unţele de linte se întrebuinţevă ca 
şi cele de mazere şi fasole, parte la 
nutrirea omenilor, parte la a anima
lelor de casă.

Afară de burueni, lintea mai 
are şi alţi duşmani. Intre aceştia se 
numeră un gândac, a cărui omidă 
trăesce în grăunţul ei şi se numesce : 
Bruchus lentis, apoi un fluture şi 
omideie acestuia cu numele: Grafo- 
lita nebritana, păduchii de fruncje, 
rugina şi mucigaiul (peronospora 
vicioe).

loan Georgescu.

Un aperător al némului nostru.
înainte de asta cu’n veac.

(Urmare.)

Etă ce respunde necunoscutul 
r,G. din Ardeal“ la defăimările lui 
Schwartner, prof. univ. din Pesta, faţă 
cu Românii, cari au fost publicate 
în numérul nostru trecut de Dumi
necă :

Ad. 1. Valahii nu se află numai în 
Ungaria şi Transilvania. Ei locuesc în mai 
multe şi mari provincii ale Europei. Séu 
dórá aşa crede Schw., că în Bucovina, 
Moldavia, Ţera roraánéscá, Basarabia, Ro
mânia, Macedonia şi Thesalia locuesc Va
lah! de altă limbă şi sé fie de altă origine, 
de cum e a nóstrá?

2. Aşa deră şi limbile: franoesă,spa
niolă, italiană, ba chiar şi latina clasică 
din Latiul de odiniórá ar trebui numite 
„limbi bastarde“ şi „corcite“ , pentru-că 
acelea s’au format din limba latină şi din 
limbile străbune ale acestor popóre.

3. E absurd a susţine acÓ3ta, pe când 
nici aceea nu e sigur, care ar fi fost lim
ba Gheţilor şi a Dacilor. Din Strabo seina, 
că limba ghetă şi dacică s’au unic cu a 
celor din Tracia, dér care a fost lirnba 
celor din Tracia? Drept aceea, că în limba 
valahă se află atari cuvinte, cari nu se 
)ot deriva nicî din limba romană, nici din 
alte limb! de acum, cari însă au rămas 
din limbi streine, fără de a-le puté deter
mina, pentru-că seim, oă Dacia de odiniórá 
a servit de cale nenumăratelor naţiuni 
barbare şi diferite între sine, cari se îm
bulzeau din nord spre sud, şi ale căror 
imbi străbune mare parte s’au stricat. 
Aşa dérá trebue sé cunóscem limba, despre 
care voim să judecăm liber.

4. E adevărat, că la Romani afară 
de limba învăţaţilor, a mai esistat o 
imbă mai ordinară între popor. Dér şi 
iraba spaniolă, francesă, italiană s’au de
rivat din acéstá limbă romană ordinară. 
Sunetul plăcut al lirabei valahe într’atâta 
o deosebesce de celelalte, încât dupa a- 
lîrmarea învăţaţilor, cari mai bine cunosc 
natura ei, singură numai ea se póte în
trece în musică şi cântec cu cea italiană. 
Afară de aceea se află în limba valahă 
o mulţime ie  cuvinte latine, cari nu se 
pot găsi la nici o altă limbă derivată 
din cea latină. In astă privinţă şi aşteptăm 
tipărirea unui dicţionar valah; de óre-ce 
pănă acum numai trei au apărut, de la 
Clain, Kolossy şi Körösy.

i\r. i o o .— îyuo.

5. Nici acestei păreri nu-i poţi da 
cre^émént, căci între limba valahă şi cea 
tăută (slovacă) orî mai bine rus0scă, nici 
o afinitate nu esistă. Pentru arătarea afi
nităţii dintre limbi e de lipsă, ca esprima- 
rea cuvintelor, pronumele lor şi modul 
formării lor sé fie asemenea; apoi aşa o 
aseménare între limba valahă şi cea ru- 
séscá nu se póte arăta.

6. La Valahi se pot afla mai multe 
cuvinte stréine, cari s’au împrumutat de 
la Ruşi, ceea-ce înse în serviciul divin îşi 
are motivul. Mai demult înainte de 1439 V a
lahii folosiau litere latine. Când în acest timp 
Grecii n’au primit decisiunile sinodului din 
Florenţa, teraendu-se, ca nu cumva Valahii 
în privinţa originei, limbii şi scrierii aces
teia, fiind în afinitate cu Romanii sé sé 
declare de Romani, metropolitul Marcus 
Efezus şi Theoctistus Balgar au silit pe 
principii valahi, ca în locul literilor latine 
sé primescă cirile, ér în biserici în locul 
lirabei materne sé se introducă cea ru- 
sescă, în care limbă serviciul divin s’a de
prins vre-o 200 ani, fără de-a o ínvéta 
după regule gramaticale; şi după părerea 
lui Cantemir acésta a fost principala causa 
a nesciinţei celei marî, care într’atâta a 
întunecat aceste provincii. Pe la 1644 
principele Ardealului George Rákoczy a 
fost primul, care a încercat, ca limba va
lahă sé se repună în demnitatea sa de 
mai înainte în cultul divin, când deja încă 
mai înainte pe la 1580 se aflau cărţi va
lahe scrise cu litere cirile. Aşa s’au înce
put a-se deschide tipografii valahe întâiu 
în Ardeal, apoi Moldovia şi Téra româ- 
néscá, dér de litere cirile încă nicî pănă 
a$î n’au scăpat. Astăcji însă totuşi cércá 
a reprimi literile latine. Din tóté acestea 
reiese, că în limba valahă numai necesar- 
minte au rămas cuvinte rusescî, fără de 
a puté da oredémánt părerii d-lui Schw r 
cura arătarăm mai sus.

7. Tristă ar fi sórtea Valahilor, déiá 
acéstá afirmare ar fi adévératá, căci a- 
tuncî ei deja n’ar fi omeni. Dér despre 
susţinerea ei falsă mintea bună uşor se 
póte convinge, décá judecă, că nepoţii 
aceştia ai legionarilor, de la început au 
fost mai séraci, decât sé se potă îmbogăţi; 
că den^ii mai puţin au cunoscut luxul; 
necontenit trebuiau să se lupte cu naţio
nalităţile străine, cari îi torturau; pentru 
vitejia lor şi alte virtuţi civile, mare parte 
în Ardeal au fost împărtăşiţi cu demnita
tea de nobili maghiari. Ce să mai dicera? 
Dânşii nici în tărie şi curagiu, nici în per- 
severanţă, cari virtuţi îucă şi adî le mai 
admirăm la Romanii străbuni, nu greşesc, 
ci sunt cultivatorii de mai departe ai a- 
celora.

8. Nicî acésta nu .e dréptá acusă, 
pentru-că Valahii în genere, precum nici 
Jidovii, Armenii, Grecii şi Sârbii nu portă 
comerciu şi nici cu meseriile, cari poftesa 
şeţiut nu se ocupă, pentru-că cu greu sunt. 
primiţi în brezle, cu deosebire în Ardeal 
la Saşi; aşa dór uşor se póte cugeta, că 
dânşii pentru propria lor nutrire erau si
liţi a deprinde lucrări cu mult mai grele, 
înţeleg cultivarea pământului şi prăsirea 
v ite lor; deci e fórte firesc, că viaţă fără 
de aceste lucrări nu se póte duce. Când 
am petrecut între ei mai mult timp, nici 
când nu i-am au<Jit despre altceva plân- 
gându-se, decât că au puţin pământ de 
cultivat, aşa-der ei bucuros ar lucra nu
mai să aibă ce. E nedreptate deci a-i acusa 
de trândavi şi leneşi, când bine se scie, 
că din puţin pământ mare folos nu poţi 
trage.

9. Pofta răsbunării este o specie a 
vătămării, însă óre care proprietate e mai 
rea? Vătămat a fi răsbunător, orî fără de
niei o causă a vătăma pe altul? D-l Schw.. 
aşa-dâră în acéstá parte ar ave merita 
frumóse faţă de omeuime, dâcă în acéstá 
íntrégá descriere a Valahilor n’ar fi voit 
să cerceteze isvórele drepte, cel puţiu ne
sedus de nisce auctorî mincinoşi i-ar fi 
descris cu sânge rece şi nu pentru voia 
cetitorului cu aşa batjocură şi antipatie^ 
ceea-ce de la dânsul cu atât mai tare pu
tem dori, căci în acest obiect are bună 
ocasiune de-a folosi auctorî străini, dintre 
cari prof. ces. reg. din Lernberg RohrtT
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ou însufleţire a combătut greşita conferin
ţă a lui Balmann despre Valahi, apărân- 
du-le causa cu simpatie curată şi cu dovedi 
neresturnabile.

10. Şi afirmarea acesta neîntemeiată
o póte pricepe acela, care scie, că acesta 
naţiune în genere mărturisesce religiunea 
creştină, că mulţi dintre ei sunt uniţi cu 
biserica Romei şi că învăţăturile Iui lsus 
Valahul le deprinde fără de a-şi bate ca
pul cu criteriile religióse şi fără de forţă 
constrînsă. La ei în Dumineci şi sărbători 
se cetesce o parte din evangelie, pentru 
a cărei esplicare se mai cetesce aşa nu
mita Cazanie plină cu comentare clare. 
Acest simplu mod de învăţare de multe 
ori e mai salutar, ca şi sciinţa plină de 
■discuţii în provinciile deja luminate, unde 
în loc de pietate se încuibă indiferentis
mul, în loc de simplitate făţărnicia, unde 
se încrucişesce sub masca iubirei de dea- 
própele vénarea după interesele proprii, cu 
un cuvânt unde în loc de virtuţile frumóse 
numai umbrele lor le găsesci. E drept, că 
preoţii cu deosebire la Valahii neuniţi 
sunt neînvăţaţî, pentru-că sunt săraci; ei 
nu se pot instrua în destul în sciinţele re
ligióse pentru-că aşa trăiesc de miserabil, 
încât pe ei nici deosebi nu-i poţi de agri
cultori, ci numai prin barba lor. Dór prin 
sprijinul casei domnitóre şi episcopii vred
nici ai uniţilor au făcut, ca un Bob, Da
rabant, Vulcan, adevăraţii apostoli a aces
tei naţiuni, cultivându-se preoţii, conform 
posiţiunei lor, merită recunoscinţă adâncă, 
ceea-ce e dovadă de capacitatea intelec- 
tualâ şi bunele porniri ale Valahilor.

11- Despre acest Dracula Vlad voe- 
vodul însă Filip Calimaohus a adus acestă 
judecata: „U bi iile nunquam sine praefa- 
iione magni, et fortisimi Imperatoris no- 
minandus Vladislaus Dracula

(Va urma.)

Mănăstirea Yăratec.
Un óspe, care de mulţi ani petrece vara la 

mănăstirea Văratec din Moldova, scrie în „Cronica“ 
•o corespondenţa mai lungă despre frumuseţile lo
cului şi despre ieftinătatea locuinţelor şi a traiului, 
ce şi-l găsesc visitatorii la mai cele dela acea mă
năstire. Acel corespondent descrie şi o ceremonie, 
la care a asistat şi în care au fost „hirotonisite“ 
doue maici tinere. Etă ce scrie corespondentul 
„Cronicei“, care iscălesce cunumelede „Racoveanu“

Cunosc mănăstirea Văratec de apró- 
pe 20 ani, dér n’avuiu nici odată ocasiunea 
se asist la hirotonisirea raaicelor, însă în- 
tîmplarea făcii ca în puţinele <jlile ce ara 
stat, ső asist la astfel de ceremonie.

împins de curiositate, mă duseiű la 
biserica din ourtea mănăstirei, cea mai 
bogată şi frumosă biseriaă, cu hramul A- 
dormirei. Intrând înlăuntru, ca fie-care creş
tin, îmi luaiű şi eu un locşor în mijlocul 
bisericei, nu apucaiü însă să-mi mântui 
rugăciunea şi âtă, că o maică mă învită 
să iau loc într’o strană. In acelaşi timp 
se face o tăcere în biserică, şi imediat 
arabele strane compuse din 40—50 maici, 
formând un singur cor, încep a cânta un 
cântec forte duios, numit: „Pe braţele 
tale Dórane“ , cântec ce se usâză la astfel 
de ceremonie, în eare timp aud spre drépta 
nisce suspinuri, însoţite de plânsuri grele. 
Inaî arunc privirile şi văd 2 sorióre cu pă
rul despletit, stând în faţa icdnei Mântui
torului. Din piepturile lor eşiau acele sus- 
pinurî, ér lacrimile curgeau şirdie din fru
moşii lor ochi, care la vîrsta crudă de cel 
mult ÎS —20 ani, întră în viaţa mo
nahală.

Două călugăriţe, raaicele la oari îşi 
fac ucenicia, le desbracă de vestmintele 
în cari erau îmbrăcate ca surori, rămânând 
în nisce cămeşuţe de lână albe făcute pen
tru acest sco_p. Faţă de acestă tristeţă, 
ca o săgetă roi-a străpuns inima şi la- 
crămî au început a-raî picura din ochi, în 
aşa fel, încât ara fost nevoit a mă retrage 
la uşa bisericei, ne mai putând a mă stă
pâni; plângeau tóté maicile şi tot poporul 
rairéíí, ce era în biserică. Cântecele mai- 
oelor erau aşa de duióse, încât credeam, 
că mă găsesc în faţa unor morminte, cari 
stau gata a înghiţi pe cele două tinere.

Deşi cu inima sfâşiată de durere, ca 
«ori-ce părinte de familie, totuşi spre a-raî

da seraa pănă la finit, ara revenit în bise
rică pe când cele două maici aruncând 
mantiile lor asupra celor două tinere cum 
erau în cămăşuţe, le-au condus pănă în 
în faţa altarului, unde sfinţia sa părintele 
duhovnic al mănăstirei, îmbrăcat în vest
mintele de liturghie, după ce mai întâiu 
le-a făcut întrebarea, decă cu a lor voinţă 
vor să trecă la viaţa monahală, le-au 
luat declaraţiunile pretinse de usul biseri
cesc, în ce privesce credinţa 'şi datoriile, 
ce le incumbă pănă la mdrte, în urmă au 
început a-le îmbrăca cu tote vestmintele 
de monahie, stăindu-le câte 4 şuviţe din 
păr în formă de cruce, urmând, ca după 
cinci (jile să li-se taie părul.

După eşirea din biserică cele două 
maici cu ţinerile rnonahe, s’au dus la 
maica Stariţa, unde au primit binecuvân
tarea, şi astfel s’a terminat acâstă ceremo
nie piosă primind una numele de Simliti- 
chia şi una Agapia.

Interesându-mă să sciu cine sunt cele 
două rnonahe, cari au îmbrăţişat aşa de 
tinere viaţa monahală, o maică mi-a spus, 
că una era din popor, er cea raai mică la 
statură cu numele, ce a primit de Simliti- 
chia, şi care se cunoscea după trăsăturile 
feţei fiind forte drăguţă, că era din o fa
milie bună, şi mi-s’a spus, că e copila 
unui doran căpitan Florescu din Fălticeni, 
care având raai raulţî copii şi neputând 
corăspunde la datoria lui spre a-le înzes
tra, au dat-o de raică la mănăstire şi ast
fel aclimatisându-se cu viaţa din mănăstire, 
a trecut la călugărie.

Insciinţare.
„Reuniunea femeilor române din Braşovu

a înfiinţat, după cura se scie, un inter
nat, cu scop de a instrui fetiţe din clasa 
de mijloc a societăţii românescî în mena
jul casei, precum şi în diferite lucruri de 
mână, ce cad în sfera unei bune econăme.

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 
acest Internat cu o sumă considerabilă, 
numai ca să pdtă primi fetiţe cu taxa cât 
se pdte de scăzută.

In acest internat se învaţă :
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla şi a călca tot felul de al

bituri ;
c) a croi şi a cdse cu maşina tot 

felul de albituri şi vestminte;
d ) a cultiva legumi, şi
e) reguli hygienice.
Pentru completarea cunoscinţelor câş

tigate în şcdlă, s’a introdus şi o şcolă de 
repetiţie, prevădută in legile statului pen
tru copile de la 12— 15 ani.

In acestă şcdlă se va propune; 
Liraba română în 2 curs. â 2 ore pe săpt. 
Limba maghiară 2 „ „ 2  
Limba gerraână 2 „ „ 2  
Aritmetica 2 „ „ 2
Istoria şi Geografia 2 „ „ 2  
Ist. nat. şi fisica 2
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n »
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In acest „Internat“ se primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 
ani.

De-orece prin reorganisarea cea nouă 
a instrucţiunei numărul orelor s’a înmul
ţit în raod considerabil, de aceea s’a sta- 
torit pentru completa întreţinere şi instruc
ţiune taxa de 32 cor. pe lună, plătită an
ticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
gratuit în „Internat“ .

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să 
petrecă numai peste <Ji în „Internat“ , plă
tesc pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prânql şi ojină câte 24 corone pe lună.

De-drece numărul elevelor atât al 
celor cu plată cât şi al bursierelor este 
restrîns, de aceea se învită părinţii şi tu
torii a-se însinua, respective a înainta pe- 
tiţiunile înzestrate cu testimoniu de pau
pertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşedintă pănă în 20 August st. v.

Primirea elevelor în „Internat“ se 
va face de la 25 August încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest „Internat“ , Reu
niunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un 
„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace

de la 6— 12 ani; aceste fetiţe primesc în
treţinerea completă pe spesele reuniunei 
şi sunt obligate a cerceta şcolele române 
gr. or. din loc.

Petiţiunile nentru primire sunt a-se 
adresa pănă la 20 August st. v.

Informaţiuni mai de-aprope se pot 
primi de la preşedinta reuniunei şi de la 
directora d-şdra Carolina Teclu.

Elena Săbâcleanu, Lazar Nastasi,
preşedintă. prof. gimn. şi actualul reun.

MULTE ŞI OS TOf

Inventatorul eesului de buzunar.

Nu de mult s’a inaugurat în Nürn
berg statua lui Petru Heinlein, care în 
1505 a descoperit orologiul de buzunar. 
„Frankfurter Zeitung“ publică, referitor la 
originea orologiului de buzunar, o scri- 
sore, în care e vorba, că primul orologiu 
de buzunar nu l’ar fi făcut Heinlein, fiind-că 
există un ces raai vechiü cu inscripţia 
(Agidius Ungarus fecit Budaa). Şi acest 
ces are 24 de semne pentru ore; nume
rele sunt în 2 rânduri; sus numerele ro
mane I— X II; jos arabe 13—24. Pe toc e 
săpat numele proprietarului; Ioan Orzag 
de Groth A. S. 15C2, pe cealaltă parte 
cu litere latine şi numere arabe: Step
— D — Ubpl.—Werbewez ad. M. D. I. seu 
15C1. E construit apröpe numai din fier, 
capacul e din aramă galbenă.

*
Cum se cântăresc princ ip ii.

Printre multele obiceiuri extravagan
te din India, este unul forte vechiü şi pu
ţin cunoscut, cu töte că a trecut prin se
cole în töte statele în cari domnesc prinţi in- 
digeni. Imediat ce un „raaharagiah“ se urcă 
pe tron, e cântărit., cu aur. In sala tronului 
se aduce o balanţă mare; pe o tipsie a ba
lanţei se aşedă prinţul şi pe cealaltă se 
aruncă atâtea monete de aur, până când 
cele două tipsii se echilibreză. Aurul este 
împărţit apoi la săraci.

Exelent obiceiu, nu e aşa? Cu atât 
mai mult, cu cât, mulţumită lui, supuşii 
pot preţui de raai înainte pe prinţii moş
tenitori, car! au pântecele respectabil.

*
Cuta pantalonilor.

In Anglia se agită o forte gravă cestiu- 
ne. Este vorba să se hotărescă decă cuta 
(crâţa) pantalonilor trebue să fie făcută în 
faţă, sâu pe laturea piciorului. Sunt două 
şooll, cari îşi dispută acum suprema ele
ganţă. Pare „că regele Eduard, care se 
pricepe în cestiuni de modă, a fost văcjut 
acum de curând la curse cu pantaloni a 
căror cute erau pe cele două laturi ale 
piciorului şi. în urma acestei constatări, 
principii regali ai modei apar pe stradele 
Londrei cu cutele... regelui Eduard. Alţii 
însă ţin morţiş la cuta antică. Este de 
sperat, că grava cestiune va fi resolvată 
în mod pacinic şi nici nu va fi nevoe de 
convocarea vre-unei conferinţe internaţio
nale.

Soţ fericit. Bucuria şi norocul pădu- 
rariului Ştefan Bauc, dm Grordia, comit. 
Baranya, a uimit cu drept cuvânt întreg 
jurul. Feraiea lui era atât de bolnavă, în 
cât nicî el nu credea, că va scăpa. Dér 
scisórea lui merită să o reproducem aci 
cuvânt de cuvânt: E lauda cea mai frumo
să ce se póte da crucii electromagnetice 
R. B. 86967, care a vindecat pănă acum 
atâtea <Jeci de Bolnav! de nervi. „D-lui A. 
Müller Budapesta, V. Vadász utcza 4B/A. 
E. Iţi sunt dator cu cea raai sinceră raul- 
ţăraită pentru uimitórea putere a crucii 
duple electromagnetice R. B. 86967, cu 
care ai surprins lumea. Aparatul d-tale 
electric merită să ajungă la renume, căci 
mântue lumea de durerile bólelor de nervi. 
Sute şi mii de raulţăraite, d-le Müller. 
D-^eu să te ţină încă mulţi ani fericit şi 
raulţămit, îţi poftesc din adânoul inimii. 
In 8 August 1900 erau durerile reumatice 
ale soţiei mele atât de mari, că nu se 
putea întorce în pat. Ţi-ara scris iute d-tale 
şi am primit aparatul cu 3 fl. Trei «jlile
l a purtat şi după 3 glile s’a sculat soţia 
mea singură din pat. Cu bucurie am pri
vit la efectul aparatului şi femea mea în 
scurt timp s’ a însănătoşat pe deplin. De 
aceea îndemn cu căldură pe ori-cine sufere 
de vre-o bolă de nervi, să cumpere aoestă 
cruce. Recunoscător Ştefan Bauc, pădura- 
riul Gordişa,“ (cora. Baranya).

Windecarea deplină a bote
lor secrete. Sé nu pregete nimeni în
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminări poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
caea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şl împiedeca ocupaţiunile. Decă cine-va 
nu póte veni în personă, atunci să-şi des
crie bóla ou deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard seu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rnlui Palóez, medio 
de spital (Budapesta V II  Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, nnde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberâză de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 4^" 
nice Dr. Palóez vindecă de ani de dile ca 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul seu propriu de vindeoare şi caşurile 
cele mai neglijate, bólele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinăcei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palóez de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sera (Dunrnecă pănă la 12 óre la amiacll).

Adresa Dr. PalŐCZ, medic de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dr. ST. i. CIUBCU.
Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

CaMnet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.

Sz. 2047-1905.

Pályázati hirdetmény,
Fogaras vármegyének alsó-ár

pást járásban előléptetés folytán meg
üresedett egyesítve volt alsó-visti 
18.486 lélekszámmal és a szkorói 
10.213 lélekszámmal biró körorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdettek 
és az ezen állásokat elnyerni óhaj
tókat felhivom. hogy az 1876 évi 
X IV  t. c. 143 §ában iletve az 1888 
évi I. t. c. 9 §-ában előtt képzett
ségüket igazoló okmányokkal felsze
relt pályázati kérvényüket folyó évi 
augusztus hó 17-ig hivatalomhoz an
nál inkább benyújtsák, mert később 
érkező folyamodványok nem lesznek 
tekintetbe véve.

A  választás 1905 évi augusztus 
hó 22-én d. e. 10 órakor fog az alsó- 
arpási járási főszolgabirói hivatalban 
megtartatni.

A  kőrorvost székhely az alsó- 
visti állásra Alsó-vist és a szkoréi 
állásra ideiglenesen Alsó-Árpás lesz. 
Javadálmazás 800— 800 korona évi 
fizetés 226 kor. 10 fii. uttátalány, 
mely összeg az állampénztárból ut- 
alagösan fizettetik, továbbá a szabály- 
redelitileg megállapított látogatási 
dijak, köteles azonban a körervos a 
községeket havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingjen gyógykezelni.

Ha pályázatok hiányában eset
leg csak az egyik kőrorvoai állás 
lesz betölthető, akkor az egyik kör
ben megválasztot körorvos köteles 
a másik körben is a körorvosi teen
dőket elvégezni az 1600 korona fi
zetés és 452 korona 20 fillér uttát- 
alányának élvezése mellett, mely 
esetben egyelőre a kőrorvosnak szék
helye Alsó-Árpás lesz.

A  román nelvnek tudása feltét
lenül megkívánta tik.

A  megválasztott kőrorvos köte
les állását 8 nap alatt elfoglalni.

Alsó-Árpás, 1905 évi julius hő

17‘én- Turcu,
szolgabiró.
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PUBLICAŢIUNE
referitore la licitaţiunea de obiecte 

zălog ite.
Se aduce la cunoscinţă publică, 

că obiectele zălogite şi transportate 
ale contribuabililor, cari sunt în re
stanţă cu dările comunale, obiecte 
precum sunt: dulapuri, mese, divane, 
scaune, lămpi, oglinc[ï etc.; mai de 
parte cai şi căruţe; tóté aceste se 
vor vinde în licitaţie publică înain
tea casei sfatului orăşenesc, chiar şi 
sub preţul de preţuire şi se vor pre
da celui ce va face ofertul cel mai 
mare.

Licitaţia se va ţin6 în 4 even
tual în 25 August a. c.

Ou tóté acestea se observă, că 
astfel de obiecte, a căror valóre este 
preţuită peste 100 de corone, la 4 
August a. c. nu se v o r  vin  de'sub 
preţuială.

B r a s s ó ,  în 21 Iulie 1905.

1—1,(1843). Perceptoratul orăşenesc.

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de con
tabil la nou înfiinţândul institut de 
credit şi economii „CO D R EANA“, 
cu sediul în Băseşti (Ilyésfalva) prin 
acésta se publică concurs ,  pe lân
gă urmátórele condiţiunî:

1. Salarul pe un an 1.200 cor., 
dela 1908 începênd în şese ani cu 
augmentare de plată la an de 100 
coróne.

2. Tantiemă statutară.
Concursurile sunt a se trimite

până în 20 August a. c. st. n. la di* 
rectorul esecutiv Vasiliu Mica, în Sza
mos-Udvarhely (Szilágymegye), cu 
amintirea, că care limbi le posede 
în vorbă şi în scris.

Dela reflectant se recere cuali* 
ficaţia şc0lei comerciale şi eventuala 
praxă de până acuma.

Postul va ii a se ocupa proba
bil în l.a Octomvrie a. c.

Băseş t i ,  la 7 Iulie 1905. 

3- 3.1828. Direcţiunea.

A V I S !

Dr. ILAR1E JENEI advocat
şi-a deschis cancelaria advo- 

caţială în Braşov,
2 - 1 0  Târgul inului Ar. 26.

Bucătărie românescă
< Bucate bune româiiescî 

se capătă în local şi afară 
de local la A I A  T U Z A R
strada Castelului nr. 75. 4 - 4.1826. >

Un învăţăcel S lR S
în prăvălia de manufactură a subscri
sului. Se aibă cel puţin 2 seu ,3 cla
se gimnasiale. Sé posédá pe cât se 
póte şi limbile folosite în patrie.

Ió n  L â z â r o î u ,
eom erssnt^

Orăştie, (Szásziá1 os).

Obraz alt admirabili
se póte obtiné fo losind  renumita

CREMĂ de VIORELF
a lui H a to s  din A ra d ,

d e p á r t é z á  din obraz pistruile, sgră- 
bunţele, Pete de ficat, sbârcituri, rosé- 
ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.

jjjSF La esposiţia din Paris şi Londra 
premiată, cu medalia de aur.

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 bani, 

Pudră albă, rosă, séu în colórea crem 
1 outié I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Violette de Hajós) I cor.

A se feri de imitaţii fă ră  valóre.

»La cumpărare să se câră numai III 
p r e p a r a t e  da a lui H a io s .  j||

Se póte capăta la preparatorul şi Inventatorul

H A  JOS Á R PÁ D
f a r m a c i s t  

în Arad, Andrássy-tér nr. 22,
(vis-â-vis de cassa comitatului). 

Deposit principal în Braşov, la farmacia 
lui Victor Roth la „Ursu“ . 14—20.

Bere Budweis
prospetă în fie-care di.
=  Bucătărie escelentă. =

Rendes-vous pentru strein la

Rudolf Forkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2. Têrgul boilor nr. 2.
•16.1831.
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ITvicIa se iftănâncă bine
U l l I l t S  şi se bén VINURÎ cnrate 
de Mediaş B E R E  de Pi  l s en  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji • • \s \s
Beiteimatil Schwarzbirg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate romanésca.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLI60RE CRISTEA,
93—0 condueetorul restauratului.

Copiilor grecii şi adulţilor i  n é p i ü l  dar dmeileesG !
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în fer şi lithiu-hydrocarbonic forte bogată
apă m i n e r a l ă  medic ina lă

de un efect miraculos, necaudând iritaţi tini de sânge şi unflaturi 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruri mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „ G l o r i a “  este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédâ secreţiunea udului şi acrela udului, în mod frappant 
ş\ înfiuenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t  aşa şi pentru copii în orî-ce etate este apa minerală 
„C iilo r ia * *  deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşil, care favorizéza sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B ë u t cu Şampan i e ,  cu v i n  séu cu bere,  apa „G LO R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturï mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe ori torte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios rae sîmt dec! obligat a pu
blica, că orî şi cine cătrâ sine, părinţii însă şi cătră copiî lor vor 
comite mai mult ca o negligenţ^, decă n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuventată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscà — 
cu cea mai deosebită severitate.

D e p o s i t  p r o p r iu  în  B r a Ş O V ,  S t r - a ţ e i  n r .  6 ,

( v i s - à - v i s  d e  S C H W A R Z B U R G ) ,  
a / id e  ftfitik «ar s i i d t e l o r î

o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerî,
i / I A» i) »  / 2 » » ” * ” ”

T o s e f  Gr3Tôrg"3r,
10-10 administraţiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.

fn atenţiunea Damelor şi Domnilor I
Confecţiunî de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.
- 3 P i  g  Fondată la 1892. Confecfiiinî de bărbaţi

Tergal Inului 31— 33 în palatul lm Czell.
Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am procurat tot-d<kma depositul meu de haine cu bani gata, prm ceea-ce me aflu in plă

cută situaţie de a oferi Onor. public favorurile cele mai estreme, mai ales că cumpărătura a doua de primavara a fost torte ta- 
vorabilă si succ^să« Depositul meu de haine constă din confecţiunî de ale firmelor indigenê şj Streine m ce e mai îs inse, se con ec 
ţionâză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stofe curat de lână şi cu accesorii e ce^e mai ura *

Ceea-ce privesce preturile, aceste sunt asa de ieftine, încât orî cine se p6te convinge, ca cu preţuri a Ş® w ® "
rabile nimeni nu p6te servi. —  Fiind-că principiul meu este se fac dever mare cu puţin profit ofer: ga rd e ro ba  pentru ar a 1 ra 
Stofe bune după cea mai din urmă moda cu următ6rele preţuri •

M A  ■  A  W  ____1 1 _____  \I Costum în orT-ce colore,
I Pardesiu căptuşit cu mătase, 
I Pantalon,
I Vestă de pichet modernă,

la olalatft le dau cu 20 fiorini.
i v e s ta  ae picnei moaerna, .— _ w w

A s o i t i E C i e a t  m a r e  cLe h a i n e  poam-truL ş i  L a i D a ţ i .
Ou t6tă stima N . P .  G O L D M A N N ,  magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

P R E T U R I  F Ă R Ă  C O N C U R E N T Ă !

T
i i

Despărţăm ântul pentru Dame.
T ergu l Inu lu i Nr. 28.

Haveloc de D a m e ................... fl. 4 50.
Palton negru modern . . . . fl. 6 — .
Paletot . . . . > • . . . fl. 6’ .

w de fetiţe, copii . . . fl. 4*— .
„ de Dame doubel engl. fl. 4*— .

cea

Despărţăm ântul pentru bărbaţi.
Târgu l Inu lu i Nr. 31—33 în palatul lu i Czell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 7*50.
Tilster engl. modern double . . . . fl. 8‘ .

Costum modern S a c c o ....................... A- 7^0.
H a v e l o c ..............................................

Costum de şcolari.................................A-
Pardisiu de copii ............................ “ ■ •

T ér

l
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Om

Costume de copiî dela 1 fl. 50 CP.

A l e a e r e  c o l o s a l ă  d in  f i e - c a r e  s p e c i e  şi  p r e ţ u r i  i e f t i ne  s u r p r i n i j ă t o r e .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


